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Συντομογραφίες 

ΕΕ – Ευρωπαϊκή Ένωση 

IGM – Ολοκληρωμένο Μοντέλο Διαχείρισης 

MED – Ευρωμεσογειακή Περιοχή 

RTJ Tool – Μονοπάτι Αναγεννητικού Τουρισμού: Εργαλείο Αυτοαξιολόγησης 

Ορισμοί 

 

Αναγεννητική Σπείρα– ένα εννοιολογικό μοντέλο που προσαρμόστηκε από τον Bill Reed και το Regenesis Group 
που περιγράφει μια συνέχεια από την εξόρυξη σε βιώσιμες και αναγεννητικές πρακτικές.  
 

Αναγεννητική Τετράδα – ένα πλαίσιο σχεδιασμού που αποτελείται από τέσσερα στοιχεία – Έδαφος, Σκοπός, 
Κατεύθυνση και Εργαλείο – που χρησιμοποιείται για την ευθυγράμμιση των τουριστικών πρωτοβουλιών με την 
ουσία και τον σκοπό του τόπου.  
 

Αναγεννητικό Ξέπλυμα (στον αναγεννητικό τουρισμό) - είναι η πρακτική της επισήμανσης ενός ταξιδιού, 
ενός τόπου ή μιας δραστηριότητας ως «αναγεννητικής» - ισχυριζόμενη ότι αποκαθιστά τα οικοσυστήματα και 
βελτιώνει την τοπική ευημερία - χωρίς να προσφέρει αξιόπιστα, μετρήσιμα, καθοδηγούμενα από την κοινότητα και 
σαφώς θετικά αποτελέσματα.   
 

Αναγεννητικός Πόρος – Η υποστήριξη που μοιάζει με καθοδήγηση στη Φάση 3 στοχεύει στην ενεργοποίηση της 
εσωτερικής ηγεσίας, της συνέπειας και της ευφυΐας των ομάδων έργου.  
 

Αφηγηματική Ανάδυση – Μια διαδικασία τέταρτου βήματος για την αποκάλυψη μιας αυθεντικής ιστορίας για 
ένα μέρος ή μια πρωτοβουλία μέσω βαθιάς ακρόασης και προβληματισμού, αντί για καινοτόμο μάρκετινγκ.  
 

Δυνατότητες του τόπου – Λανθάνουσες ικανότητες, ιστορίες και πόροι εγγενείς στην περιοχή που μπορούν να 
ενεργοποιηθούν για αναγεννητικό τουρισμό.  
 

Ένθετα Συστήματα – Ένα πλαίσιο που αναγνωρίζει την αλληλεξάρτηση μεταξύ του εαυτού, της ομάδας και των 
οικοσυστημάτων στην αναγεννητική ανάπτυξη.  
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Εργαλείο Αξιολόγησης (The Regenerative Tourism Pathway: Self-Assessment Tool - RTJ Tool) – Ένα ποιοτικό 
εργαλείο για την αξιολόγηση της αναγεννητικής ωριμότητας.  
 

Εμπειρία Αναγεννητικού Τουρισμού – μια μορφή κοινοτικής εμπειρίας με βάση τον τόπο, όπου οι επισκέπτες 
συμμετέχουν ενεργά στην πρόοδο των τοπικών οικοσυστημάτων, πολιτισμών και πηγών εισοδήματος, 
δημιουργώντας θετικά αποτελέσματα για τους ανθρώπους, τον τόπο και τη φύση κατά την προσωπική τους 
μεταμόρφωση.  
 

 

Κάλεσμα του τόπου – Ο μοναδικός ρόλος ή η συμβολή που έχει να προσφέρει μια περιοχή στη βιοπεριοχή της 
και στη Μεσόγειο.  
 

Κρίσιμη μαγιά – Ένας πυρήνας αφοσιωμένων ατόμων σε κάθε περιοχή που ξεκινούν και υποστηρίζουν τη 
διαδικασία αναγέννησης, λειτουργώντας ως καταλύτες για ευρύτερη αλλαγή.  
 

 

Μοντέλο Ολοκληρωμένης Οργάνωσης (Integrated Management Model: IGM) – Το κεντρικό πλαίσιο 
διακυβέρνησης για τον αναγεννητικό τουρισμό στη Regenera4MED.  
 

 

Πόροι ομάδας – Ένα άτομο πόρων είναι σαν ένας αναγεννητικός προπονητής που, αντί να σας λέει τι να κάνετε, 
σας βοηθά να εκφράσετε αυτό που έχει ήδη μέσα του.  
 

Προμήθεια – Η διαδικασία ενεργοποίησης της εσωτερικής ηγεσίας και της συστηματικής ευφυΐας της ομάδας για 
την ανάπτυξη εσωτερικών πρωτοβουλιών, εξυπηρετώντας την περιοχή.  

 

Συν-εξελικτική αμοιβαιότητα – Μια αναγεννητική αρχή που διασφαλίζει ότι ο τουρισμός ωφελεί τόσο την 
περιοχή όσο και όλους τους εμπλεκόμενους, ενθαρρύνοντας την αμοιβαία ανάπτυξη.  
 

Συστηματοποίηση – Μια δομημένη διαδικασία προβληματισμού και τεκμηρίωσης που αποτυπώνει τα 
αποτελέσματα, τα πρότυπα και τις αρχές των τοπικών αναγεννητικών πρωτοβουλιών.  

 

Τριάδα Εσωτερικής Ανάπτυξης – Το μοντέλο προσωπικής ανάπτυξης της Carol Sanford, το οποίο περιλαμβάνει 
τον τόπο του εσωτερικού ελέγχου, της εξωτερικής εκτίμησης και της προσωπικής αντιπροσωπείας.  
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Οδηγίες εφαρμογής  

Οι διαμεσολαβητές και οι τεχνικοί διευθυντές θα πρέπει να χρησιμοποιούν το παράρτημα ως βασικό 

σημείο αναφοράς για τους βασικούς όρους και ορισμούς που χρησιμοποιούνται στο παρόν έγγραφο. 

Το προσάρτημα 5 παραθέτει τα στοιχεία που παρουσιάζονται στο έγγραφο. Για περαιτέρω πλαίσια 

σχετικά με το παράδειγμα του αναγεννητικού τουρισμού, συνιστούμε ανεπιφύλακτα να 

συμβουλευτείτε τη Βιβλιογραφία. Αυτή η θεμελιώδης γνώση προωθεί την αυθεντική εφαρμογή, 

αποφεύγοντας την αραίωση των στόχων του προγράμματος σε «πλύσιμο αναγέννησης».   
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Εισαγωγή  

Αυτό το έγγραφο αποτελεί μέρος του πλαισίου διακυβέρνησης και εφαρμογής του Regenera4MED. 

Ορίζει το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού: μια δομημένη, τοποκεντρική διαδικασία 

ενεργοποίησης που έχει σχεδιαστεί για να καλλιεργήσει και να εδραιώσει πρωτότυπα αναγεννητικού 

τουρισμού στις πιλοτικές περιοχές της ευρωμεσογειακής περιοχής. 

Είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε ότι ο αναγεννητικός τουρισμός είναι μια πλούσια έννοια με 

ποικίλο θεωρητικό υπόβαθρο. Για να κατανοήσουμε πραγματικά αυτήν την εικόνα, είναι σημαντικό 

να εξετάσουμε το θεμελιώδες έργο που έχουν αναπτύξει οι ερευνητές και οι επαγγελματίες όλα αυτά 

τα χρόνια. Αυτό το πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί για να παρέχει αυτή τη θεμελιώδη βάση, 

υπερβαίνοντας την επιφανειακή κατανόηση και αποτυπώνοντας το βαθύ νόημα και τον σκοπό της 

αναγέννησης.   

Το πρόγραμμα βασίζεται σε δύο θεμελιώδη αποτελέσματα του Regenera4MED:  

•  Το Πλαίσιο Αναγεννητικού Τουρισμού παρουσιάζει μια εννοιολογική προσέγγιση, 

δίνοντας έμφαση στην ανθεκτικότητα των οικοσυστημάτων και σε μια μετασχηματιστική 

σχέση με την κοινότητα και τη φύση. Προτείνει ότι ο τουρισμός δεν πρέπει μόνο να 

διαχειρίζεται για να μειώσει τις ζημιές, αλλά και να αναδιαμορφωθεί δομικά ώστε να γίνει 

καταλύτης για θεραπεία και αναγέννηση.  

 

•  Το μοντέλο ολοκληρωμένης διαχείρισης παρέχει μια δομική βάση που βασίζεται στη 

συνεργασία μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών της 8-Helix. Περιλαμβάνει μαθήματα 

κατάρτισης για τον εξοπλισμό αυτών των ενδιαφερομένων με τα απαραίτητα εργαλεία και 

γνώσεις, καθώς και αξιολόγηση τρωτότητας για τον εντοπισμό περιβαλλοντικών και 

κοινωνικών συγκρούσεων, χτίζοντας έτσι μια αναγεννητική διαδρομή για κάθε 

προορισμό. https://regenera4med.interreg-euro-med.euh/ 

Συνθέτοντας αυτά τα θεμέλια, το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού προσφέρει μια διαδρομή για 

να καθοδηγήσει τους τοπικούς ενδιαφερόμενους από την ευαισθητοποίηση για τον αναγεννητικό 

τουρισμό έως την ετοιμότητα για έργα. Σε αντίθεση με την παραδοσιακή ανάπτυξη ικανοτήτων ή την 

τεχνική βοήθεια, έχει σχεδιαστεί για να συνοδεύει την εμφάνιση εσωτερικών πρωτοβουλιών: βοηθά 

στη δημιουργία συστημικών συνθηκών για τον τοπικό πληθυσμό να αναπτύξει τα δικά του 

επιτυχημένα έργα αναγεννητικού τουρισμού, ενσωματωμένα σε μια μακροπρόθεσμη εδαφική δομή.  

Το πρόγραμμα φτάνει στο μέγιστο αντίκτυπό του όταν βασίζεται σε ισχυρή τοπική αυτοδιοίκηση. 

Αυτό σημαίνει ότι λειτουργεί καλύτερα σε κοινότητες όπου οι ενδιαφερόμενοι ήδη συνεργάζονται 

https://regenera4med.interreg-euro-med.euh/
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αποτελεσματικά, λαμβάνουν συλλογικές αποφάσεις και μοιράζονται ένα κοινό όραμα. Για τις περιοχές 

που εξακολουθούν να αναπτύσσουν αυτή την ικανότητα, το μοντέλο ολοκληρωμένης διαχείρισης 

Regenera4MED αντιπροσωπεύει ένα κρίσιμο πρώτο βήμα για την οικοδόμηση των απαραίτητων 

συνεργατικών δομών. Όπως φαίνεται στο Σχήμα 1, το μοντέλο αυτό αποτελεί τη βάση για την 

εφαρμογή του Προγράμματος Αναγεννητικού Τουρισμού. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το εργαλείο RTJ 

ενσωματώνεται σε φάσεις για την αξιολόγηση του αναγεννητικού τουρισμού μέσω ενός έργου. 

Απώτερος στόχος του Προγράμματος Αναγεννητικού Τουρισμού είναι να παρέχει το απαραίτητο 

περιβάλλον στις τοπικές κοινωνίες για τη δημιουργία ενός μακροπρόθεσμου προγράμματος 

αναγεννητικού τουρισμού που περιλαμβάνει τη δημιουργία συγκεκριμένων εμπειριών αναγεννητικού 

τουρισμού.  

 

Πηγή: Ιδιοκτήτης 

  

Σχήμα 1: Πλαίσιο αναγεννητικού τουρισμού: αλληλεπιδράσεις μεταξύ του μοντέλου ολοκληρωμένης διαχείρισης 

και του προγράμματος αναγεννητικού τουρισμού. Η Αναγέννηση Τουριστικό πρόγραμμα Είναι το δεύτερο βήμα 

στην πορεία προς την καθιέρωση ενός μοντέλου αναγεννητικού τουρισμού. Μόλις δημιουργηθεί μια ισχυρή δομή 

διακυβέρνησης, η κοινότητα μπορεί να εργαστεί στο Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού. 
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Στόχος και στρατηγικός ρόλος 

Το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού ξεκινά με ένα θεμελιώδες ερώτημα: πώς μπορεί ο 

αναγεννητικός τουρισμός να αναδυθεί από μέσα, χωρίς να επιβληθεί από έξω; Σε απάντηση, 

το πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί ως μια πρακτική διαδρομή μάθησης που υποστηρίζει κάθε περιοχή 

υποστηρίζοντας:  

1. Να αναδιαρθρώσουν την τουριστική τους προσέγγιση για να υποστηρίξουν καλύτερα την 

υγεία και τη ζωτικότητα της τοποθεσίας.  

2. Προώθηση μιας νέας κουλτούρας ηγεσίας και συνεργασίας μεταξύ των τοπικών 

ενδιαφερομένων.  

3. Μεταφράζοντας τις αξίες τους σε βιώσιμες και τοπικά προσανατολισμένες εμπειρίες.  

4. Εδραίωση πραγματικών στρατηγικών έργων έτοιμων να έχουν διαρκή αντίκτυπο.  

5. Να επικοινωνήσουν τον ρόλο τους στο ευρύτερο κίνημα για την αειφορία στη Μεσόγειο. 

6. Να αξιολογήσει τον αντίκτυπο όχι μόνο ως αποτελέσματα, αλλά ως μια διαδικασία 

συνεχούς εξέλιξης. 

Τελικά, το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού στοχεύει στην ενδυνάμωση των ανθρώπων και 

στην αλλαγή νοοτροπίας για την επίτευξη απτής κοινωνικής και οικολογικής ανανέωσης. Αυτό 

επιτυγχάνεται με τη συνεργασία με τοπικές ομάδες και την προώθηση μιας κοινής γλώσσας 

ανανέωσης σε όλες τις περιοχές της Μεσογείου. Μέσω αυτού του έργου, το Πρόγραμμα εδραιώνει 

την πορεία για την ενεργοποίηση του αναγεννητικού τουρισμού εκ των έσω, χτίζοντας έτσι τις 

θεμελιώδεις προϋποθέσεις για μακροπρόθεσμη εδαφική ανθεκτικότητα και ζωτικότητα.  
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Πηγή: Ιδιοκτήτης 

 

 

Στοχευμένο κοινό  

Αυτός ο οδηγός απευθύνεται σε διαμεσολαβητές, τεχνικές ομάδες, τοπικούς υποστηρικτές, φορείς 

διακυβέρνησης και μέντορες που εμπλέκονται στην εφαρμογή του Προγράμματος Αναγεννητικού 

Τουρισμού σε εδαφικό επίπεδο. Λειτουργεί τόσο ως πρακτικός οδικός χάρτης όσο και ως ευέλικτη 

δομή, παρέχοντας μια σαφή δομή που μπορεί να προσαρμοστεί στις μοναδικές ανάγκες κάθε 

τοποθεσίας. 

  

Σχήμα 2: Επισκόπηση Προγραμμάτων Αναγεννητικού Τουρισμού: Διαδικασίες και Στόχοι 
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Μεθοδολογική λογική  

Το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού αποτελείται από έξι αλληλένδετες φάσεις: 

1. Φάση 1 - Ανάπτυξη ικανοτήτων: Μέσω διαδικτυακών σεμιναρίων και μιας προσωπικής 

συνεδρίας, καλλιεργούμε μια αίσθηση κοινής ευαισθητοποίησης και κατανόησης της 

αναγέννησης μεταξύ όλων των συμμετεχόντων. 

2. Φάση 2 - Συν-σχεδιασμός εμπειριών: οι  τοπικοί φορείς συνεργάζονται σε συμμετοχικά 

εργαστήρια για τη δημιουργία τουριστικών προτάσεων ευθυγραμμισμένων με την ουσία 

του τόπου. 

3. Βήμα 3 - Βρείτε εμπειρίες: Στη συνέχεια, οι προτάσεις βελτιώνονται μέσω ειδικής 

καθοδήγησης. Αυτή η υποστήριξη βοηθά τις ομάδες να αναπτύξουν πρακτικά 

επιχειρηματικά σχέδια και ισχυρές επιχειρησιακές δομές, διασφαλίζοντας τη βιωσιμότητα 

και την ευθυγράμμισή τους με τις βασικές αναγεννητικές αξίες.  

4. Βήμα 4 – Αφηγηματικές εμπειρίες: Συνεργαστείτε με τα ενδιαφερόμενα μέρη για να 

διατυπώσετε και να μεταφέρετε την ιστορία πίσω από τη διαδικασία αναγέννησής τους 

και τις εμπειρίες που έχουν δημιουργήσει. 

5. Επικύρωση με το εργαλείο RTJ: Αξιολόγηση μέσω συστηματικής και αυτοαναστοχαστικής 

αξιολόγησης χρησιμοποιώντας το εργαλείο Regenerative Tourism Travel Tool: Auto-

Assessment (εργαλείο RTP). Αυτή η διαδικασία συστηματοποιεί την τοπική γνώση 

συνοψίζοντας βασικές ιδέες, εντάσεις και ανακαλύψεις. 

6. Αξιολόγηση από ομοτίμους και επιτόπιες επισκέψεις: Η τελική φάση διευκολύνει τη 

μάθηση μεταξύ των δικαιοδοσιών μέσω αξιολογήσεων από ομοτίμους από τοπικούς 

φορείς και συνεδριών καταιγισμού ιδεών. 

Κάθε φάση περιλαμβάνει: στόχους, μεθοδολογίες, βασικές δραστηριότητες, αναμενόμενα 

αποτελέσματα, προφίλ διευκόλυνσης και επίσημα παραδοτέα. Η παρακάτω ενότητα εξηγεί κάθε 

βήμα. 
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Προμηθευτές και ειδικές παραγωγές  

Κατά την υλοποίηση του προγράμματος, η κοινότητα αναμένεται να δημιουργήσει διαφορετικά 

παραδοτέα και αποτελέσματα με τη βοήθεια των ενδιαφερομένων:  

1. Φάση 1 - Ανάπτυξη ικανοτήτων: Έκθεση σχετικά με τις δραστηριότητες ανάπτυξης 

ικανοτήτων σε πιλοτικά έργα. 

2. Φάση 2 - Συν-σχεδιασμός εμπειριών: Ένα σύνολο προτάσεων για εμπειρίες αναγεννητικού 

τουρισμού (εννοιολογικές σημειώσεις). 

3. Φάση 3 – Εμπειρίες με πόρους: Ένα σύνολο καμβάδων για εμπειρίες αναγεννητικού 

τουρισμού (προτάσεις αξίας). 

4. Φάση 4 - Αφήγηση: Αναφορά αφήγησης (πλήρες πακέτο προώθησης: αφηγήσεις, 

ψηφιακά/παραδοσιακά μέσα, σχέδιο μέσων/επηρεαστών, έκθεση καμπάνιας, μηχανισμοί 

ανατροφοδότησης). 

 

Σχήμα 3: Εκροές και αναμενόμενα αποτελέσματα 

Πηγή: Ιδιοκτήτης 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Φάση 1: Ανάπτυξη ικανοτήτων 

 

Σχήμα 4: Βήμα 1. Ανάπτυξη ικανοτήτων. Η ανάπτυξη ικανοτήτων είναι η πρώτη φάση του Προγράμματος Αναγεννητικού 

Τουρισμού. 

Πηγή: Ιδιοκτήτης 

Η Φάση 1 είναι απαραίτητη για να διασφαλιστεί ότι όλοι οι ενδιαφερόμενοι στην περιοχή κατανοούν 

τι είναι ο αναγεννητικός τουρισμός. Ο γενικός στόχος είναι να αφυπνιστούν και να ενεργοποιηθούν 

οι αναγεννητικές ικανότητες που απαιτούνται για τη διαχείριση του μετασχηματισμού του τοπικού 

τουρισμού. Αυτό το επιτυγχάνει ενισχύοντας τη σύνδεση με τον τόπο, με τον εαυτό του και με την 

κοινότητα, καθώς και την ανάπτυξη των εσωτερικών και εξωτερικών ικανοτήτων που είναι 

απαραίτητες για τοπική και μακροπρόθεσμη δράση. Ειδικότερα, η φάση 1 αποτελείται από τρεις 

δραστηριότητες: 

• Διεθνής Σειρά Διαδικτυακών Σεμιναρίων: Μια σειρά τεσσάρων διεθνών διαδικτυακών 

σεμιναρίων που ενσωματώνονται σε ένα πρόγραμμα συμμετοχικής διακυβέρνησης. 

• Live Sessions: Ένα πρακτικό πρόγραμμα προσωπικής εκπαίδευσης που επικεντρώνεται 

στην υλοποίηση έργων αναγεννητικού τουρισμού. 
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• Εργαλείο RTJ: Αξιολόγηση με χρήση του Εργαλείου Αυτοαξιολόγησης Αναγεννητικού 

Αντίκτυπου. 

 

Συγκεκριμένα αποτελέσματα 

Αυτή η φάση κορυφώνεται με ένα παραδοτέο: μια έκθεση ανάπτυξης ικανοτήτων που τεκμηριώνει 

όλες τις δραστηριότητες και το περιεχόμενο της πιλοτικής εκπαίδευσης. 

Οι ακόλουθες υποενότητες εξηγούν κάθε βήμα με περισσότερες λεπτομέρειες. 

Διεθνής σειρά διαδικτυακών σεμιναρίων 
 

Ιδανικά, αυτό το βήμα θα πρέπει να γίνει ταυτόχρονα με την ανάπτυξη της δομής διαχείρισης. Σε 

προορισμούς (εδάφη) όπου υπάρχει ήδη αποτελεσματική δομή διακυβέρνησης, αυτό μπορεί να είναι 

μόνο το πρώτο βήμα προς την ανάπτυξη ικανοτήτων. Η δομή έχει ως εξής: 

 

Διαδικτυακό σεμινάριο ανανέωσης Αναγεννητική αντιστάθμιση πυρήνα 

1. Εισαγωγή στις Αναγεννητικές Προσεγγίσεις 

στον Τουρισμό 

Με βάση την αναγνώριση των προκλήσεων, ο 

τουρισμός δεν αντιμετωπίζεται πλέον ως μια 

εκμεταλλευτική δραστηριότητα, αλλά ως μια συν-

εξελικτική σχέση με έναν τόπο. Η αναγέννηση ξεκινά 

με την αντίληψη. 

2. Θέσεις Διαχειριστή 

Αυτό το διαδικτυακό σεμινάριο διερευνά πώς  τα 

οράματα του τουρισμού μπορούν να 

διαμορφωθούν από τη μοναδική ταυτότητα ενός 

τόπου. 

3. Δημιουργία αξίας στους κοινωνικούς τομείς 

Ο αναγεννητικός τουρισμός δημιουργεί συστημική 

αξία στον περιβαλλοντικό, πολιτιστικό, πνευματικό 

και οικονομικό τομέα, ενεργοποιώντας όλους τους 

τομείς της κοινωνίας. 

4. Αναγεννημένες προσεγγίσεις στη διαχείριση 

και την ηγεσία 

Η διαχείριση δεν είναι μια δομή, αλλά μια σχεσιακή 

συνοχή. Η ηγεσία γίνεται δυναμική, αλληλένδετη και 

ευθυγραμμισμένη με το σκοπό. 

Πίνακας 1: Διεθνής σειρά διαδικτυακών σεμιναρίων 

Πηγή: Ιδιοκτήτης  

 

Κάθε διαδικτυακό σεμινάριο ακολουθεί και ανταποκρίνεται σε ό,τι προκύπτει στη διαδικασία 

διακυβέρνησης, προσφέροντας αναγεννητικό βάθος και αναγνώριση κινήτρων για την υποστήριξη 
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των τοπικών ομάδων στην παρατήρηση του συνόλου, όχι μόνο των μερών. Ο αναγνώστης θα πρέπει 

να σημειώσει ότι αυτά τα 4 διαδικτυακά σεμινάρια έχουν σχεδιαστεί από την ομάδα Regenera4MED 

και είναι διαθέσιμα μέσω του καναλιού Regenera4MED στο YouTube. Αυτά τα διαδικτυακά σεμινάρια 

συντονίζονται από την Anna Pollock και τη Loretta Bellatto, δύο καταξιωμένες επιστήμονες και 

επαγγελματίες στον αναγεννητικό τουρισμό. Εναλλακτικά, οι υλοποιητές του προγράμματος μπορούν 

να επιλέξουν να δημιουργήσουν τις δικές τους εκδόσεις του διαδικτυακού σεμιναρίου με βάση την 

ουσία που παρουσιάζεται παρακάτω.https://www.youtube.com/@Regenera4MED 

 

 
 

Σχήμα 5: Σειρά διαδικτυακών σεμιναρίων στην πορεία προς την ανάπτυξη ικανοτήτων 

Πηγή: Ιδιοκτήτης 

 

Webinar 1: Εισαγωγή στις Αναγεννητικές Προσεγγίσεις στον Τουρισμό 

 

Αυτή η συνεδρία εισάγει τους συμμετέχοντες στο αναγεννητικό παράδειγμα και την εφαρμογή του 

στον τουρισμό. Οι συμμετέχοντες θα κληθούν να προβληματιστούν σχετικά με το πώς ο τουρισμός 

μπορεί να συμβάλει στην υγεία και τη ζωτικότητα τόπων και κοινοτήτων ευθυγραμμιζόμενος με τις 

αρχές της φύσης. Αντί να βλέπουν τον τουρισμό ως μια βιομηχανική μηχανή για το κέρδος, οι 

αναγεννητικές προσεγγίσεις εξετάζουν πώς όλες οι ανθρώπινες δραστηριότητες μπορούν να 

προωθήσουν τη θεραπεία, τη σύνδεση με τον τόπο, τις ποιοτικές σχέσεις με τους επισκέπτες, τις 

κοινότητες και τον χώρο εργασίας, καθώς και την κοινωνικο-οικολογική ευημερία. 

https://www.youtube.com/@Regenera4MED
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Webinar 2: Διαχείριση Χώρων 

 

Αυτή η συνεδρία βοηθά τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν ότι τα αναγεννητικά οράματα πρέπει 

να αναδύονται από τη μοναδικότητα του τόπου και όχι από εξωτερικές λύσεις ή οράματα. Αυτή η 

συνεδρία επιτρέπει στους συμμετέχοντες να καθορίσουν έναν κοινό στόχο και στρατηγικές 

αναγέννησης με τις κοινότητές τους. 

 

 

Webinar 3: Δημιουργία Αξίας σε Κοινωνικούς Τομείς 

 

Αυτή η συνεδρία εξετάζει πώς λειτουργεί ο τουρισμός ως ζωντανό σύστημα. Ο τουρισμός πρέπει να 

αναπροσανατολιστεί ριζικά για να ενεργοποιήσει τη συστημική αξία στην κοινωνική, 

περιβαλλοντική, πολιτιστική, πνευματική και οικονομική διάσταση. Αυτό απαιτεί μια μετάβαση από 

τη συμβολική ολοκλήρωση ή τις διαβουλεύσεις στην πραγματική συνδημιουργία εντός των 

κοινωνικών τομέων. Οι συμμετέχοντες θα μάθουν να σχεδιάζουν στόχους που δεν είναι μεμονωμένα 

«έργα», αλλά στρατηγικές παρεμβάσεις που αποκαθιστούν συνειδητά τον ζωντανό πλούτο της 

κοινότητάς τους, σεβόμενοι τη βαθιά αλληλεξάρτηση όλων των τομέων. 

 

Webinar 4: Αναγεννημένες προσεγγίσεις στη διοίκηση και την ηγεσία 

 

Αυτή η συνεδρία εξετάζει πώς η κατεύθυνση και η ηγεσία αντιμετωπίζονται μέσα από έναν 

αναγεννητικό φακό. Αντί για μια σταθερή δομή, η διακυβέρνηση θεωρείται πρακτική επιμερισμένης 

διαχείρισης. Αυτό το διαδικτυακό σεμινάριο παρέχει στους συμμετέχοντες τα εργαλεία για να 

σχεδιάσουν ευέλικτους μηχανισμούς διαχείρισης που ενθαρρύνουν την αναγέννηση, την εξέλιξη και 

την ανάπτυξη ικανοτήτων.   

 

Συμμετέχοντες 

Το κοινό-στόχος αυτών των διαδικτυακών σεμιναρίων είναι οι «κρίσιμες ομάδες ζύμης», που 

ορίζονται ως μια διαφορετική ομάδα ανθρώπων που έχουν κίνητρο να κάνουν την περιοχή τους 

αναγεννητική. Περιλαμβάνει επίσης την τεχνική ομάδα που διασφαλίζει την επιτυχία του έργου, 

καθώς και άλλους βασικούς εργολάβους στην περιοχή. 
 

Διευκόλυνση 

Δεν υπάρχει ανάγκη για διευκόλυνση αυτή καθαυτή. Τα διαδικτυακά σεμινάρια μπορούν να 

προβληθούν ξεχωριστά από διαφορετικούς ενδιαφερόμενους. Ωστόσο, είναι χρήσιμο αν είναι μαζί, 

ώστε να μπορείτε να σχολιάσετε τις εντυπώσεις και τα συναισθήματά τους αργότερα. 
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Συνεδρίες 

 

Κάθε συνεδρία θα πρέπει ιδανικά να είναι εντός μιας εβδομάδας από την προηγούμενη, έτσι ώστε οι 

συμμετέχοντες: (α) να έχουν αρκετό χρόνο για να προβληματιστούν σχετικά με όσα έμαθαν και (β) να 

μην χάνουν τη δυναμική τους. 

 

Εκπαίδευση ανάπτυξης σε πραγματικό χρόνο 

Αυτή η φάση εδραιώνει τη στρατηγική γνώση που αναπτύχθηκε: (α) στη φάση διακυβέρνησης και (β) 

μέσω των αλλαγών παραδείγματος που εισήχθησαν στα διαδικτυακά σεμινάρια. Αποτελείται από 

ζωντανά, πρακτικά εργαστήρια που παρουσιάζουν τα κύρια αναγεννητικά πλαίσια που οδηγούν τη 

διαδικασία σε τοπικό επίπεδο. Η εφαρμογή τους: (1) εφαρμόζει αναγεννητικά πλαίσια (τριάδες, 

τετράδες, σπείρες) σε τοπικές προκλήσεις. (2) ευθυγράμμιση των ενδιαφερόμενων μερών γύρω από 

ένα κοινό στρατηγικό θεματολόγιο και (3) ενδυνάμωση της βασικής ομάδας ώστε να ενεργοποιήσει 

μια ευρύτερη κρίσιμη μάζα. 

 

Ολόκληρο το εκπαιδευτικό πρόγραμμα επιτρέπει στους συμμετέχοντες να αποκτήσουν μια κοινή 

πρακτική κατανόηση του αναγεννητικού τουρισμού, δίνοντάς τους την προοπτική να συμμετάσχουν 

σε μετασχηματιστικές εργασίες με βάση την περιοχή. Αυτό ενθαρρύνεται από μια ικανή ομάδα 

τοπικών επιτρόπων, έτοιμη να πρωτοτυπήσει και να συντονίσει την εφαρμογή στο πεδίο. Στους 

συμμετέχοντες παρέχονται πρακτικά εργαλεία για τη δομή της εργασίας τους, εμβαθύνοντας την 

ικανότητά τους να ηγούνται με σαφήνεια και σκοπό.  

 

Συμμετέχοντες 

 

Μια ομάδα συζήτησης που περιλαμβάνει: (α) κρίσιμη μαγιά (όπως ορίζεται παραπάνω) και (β) μπορεί 

επίσης να περιλαμβάνει φορείς από διαφορετικούς κλάδους έτοιμους να ηγηθούν της υλοποίησης. 

Οι έμπειροι διαμεσολαβητές θα πρέπει να βοηθήσουν στην καθοδήγηση της ομάδας εστίασης.  

 

Διευκόλυνση 

 

Είναι πολύ χρήσιμο οι συνεδρίες να διευκολύνονται από ειδικούς στον αναγεννητικό σχεδιασμό και 

τη συστημική σκέψη, οι οποίοι είναι σε θέση να αναπτύξουν βαθιές συμμετοχικές διαδικασίες και να 

ηγηθούν της αρχικής φάσης δημιουργίας πρωτοτύπων τοπικά. Οι διαμεσολαβητές που εφαρμόζουν 

αυτήν την ειδικότητα πρέπει να έχουν: (α) αποδεδειγμένη εμπειρία στον αναγεννητικό σχεδιασμό και 

τη διευκόλυνση· β) την ικανότητα διευκόλυνσης της πολυμερούς συμμετοχής· (γ) γνώση της Carol 

Sanford, της Regenesis Group, της Anne Pollock ή παρόμοιων στελεχών· και (δ) δεξιότητες 

μετασχηματισμού συγκρούσεων και οπτικά/σχεσιακά εργαλεία. 
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Συνιστάται επίσης θερμά τουλάχιστον ένας συντονιστής ανά συνεδρία να έχει εμπειρία στην 

υποστήριξη της αναγεννητικής επιχειρηματικότητας. 

 

Συνεδρίες 

 

Οι συμμετέχοντες θα αποκτήσουν νέες γνώσεις που αποτελούν μέρος του πυρήνα  της θεωρίας του 

αναγεννητικού τουρισμού. Για παράδειγμα, θα μάθουν τη σημασία του αναπροσανατολισμού των 

προτεραιοτήτων για την ευθυγράμμισή τους με την αρμονική σχέση μεταξύ φύσης, κοινότητας και 

ατόμων (και όχι με μια προκατειλημμένη οικονομική προσέγγιση).  Οι τέσσερις συνεδρίες που είναι 

αφιερωμένες σε αυτή τη φάση έχουν σχεδιαστεί για την αποτελεσματική μεταφορά γνώσης 

 

 

Περιγραφή συνεδρίας 

 

Για να υποστηρίξουμε τους διαμεσολαβητές σε αυτή τη διαδικασία, παρέχουμε δείγματα τίτλων, 

δομή και προσαρμόσιμα προγράμματα. 

 

 

Εργαστήριο 1: Από την εξόρυξη στην αναγέννηση 

 

Στόχος: Να υποστηρίξει τους συμμετέχοντες να τοποθετήσουν την περιοχή τους κατά μήκος της 

αναγεννητικής συνέχειας και να εντοπίσει εξω-ακτιβιστικές δυναμικές που πρέπει να 

μετασχηματιστούν. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Μια καλά ανεπτυγμένη «Ιστορία του Τόπου», που αρθρώνεται μέσω 

της Αναγεννητικής Σπείρας, προσφέροντας μια πλούσια και λεπτή κατανόηση της ταυτότητας του 

τόπου. Οι συμμετέχοντες θα δημιουργήσουν επίσης μια λίστα με κρίσιμα μοτίβα και αποκλίσεις, 

αποκαλύπτοντας τις βασικές δυναμικές, σχέσεις και ανωμαλίες που επηρεάζουν το σύστημα. 

Επιπλέον, η διαδικασία θα παρέχει αρχική καθοδήγηση για τον εντοπισμό πιθανών σημείων 

επιπτώσεων (τομείς του συστήματος όπου οι στοχευμένες παρεμβάσεις μπορούν να προκαλέσουν 

σημαντικές και μόνιμες αλλαγές). 

 

Θεωρία: Η θεωρία της αναγεννητικής σπείρας. 

 

Διάρκεια: 3 ώρες 
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Προτεινόμενη δομή: 

 

Μεταγλώττιση Τίτλος της 

συνεδρίας 

Περιγραφή / Δραστηριότητα 

0:00–0:20 

20 λεπτά 

Καλωσόρισμα και 

Πρόσβαση 

Εργασία: "Τι είδους μεταμόρφωση θέλετε σε αυτόν τον 

τομέα;" 

0:20–0:45 

25 λεπτά 

Πλαίσιο: 

Αναγεννητικό Συνεχές 

Παρουσίαση και συζήτηση σχετικά με την εξορυκτική →  

βιώσιμη → αναγεννητική σπείρα (με βάση τον Bill Reed 

και την Regenesis Group). 

0:45–1:30 

45 λεπτά 

Άσκηση 

χαρτογράφησης 

εδαφών 

Εργασία σε μικρές ομάδες: Χαρτογραφήστε την 

τρέχουσα κατάσταση της επικράτειας σε 

περιβαλλοντικές, κοινωνικές, πολιτιστικές, οικονομικές 

διαστάσεις και διαστάσεις διακυβέρνησης 

χρησιμοποιώντας οπτικούς χάρτες και σημειώσεις post-

it.  
1:30–2:15 

45 λεπτά 

Μοντέλα φθοράς και 

δυναμικού 

Οι ομάδες εντοπίζουν κυρίαρχα μοτίβα εξαγωγής και 

περιοχές με αναγεννητικές ζώνες  

δυναμικό. Ανακαλύψεις και σύνθεση συστάδων στην 

ολομέλεια. 

2:15–2:45 

30 λεπτά 

Αναστοχασμός: Τι 

προσπαθεί να 

αναγεννήσει; 

Καθοδηγούμενο ημερολόγιο και ομαδική κοινή χρήση. 

Επικεντρωθείτε στην ακρόαση εκτός στρατηγικής  

Η ίδια η ουσία του τόπου. 

2:45–3:00 

15 λεπτά 

Κλείστε και 

προχωρήστε στην 

επόμενη συνεδρία 

Περίληψη και επισκόπηση του θέματος για την 

επόμενη συνεδρία: Εσωτερική ευθυγράμμιση και 

ένθετα συστήματα. 

Πίνακας 2: Εργαστήριο 1: Από την εκχύλιση στην αναγέννηση 

Πηγή: Ιδιοκτήτης  

 

Εναλλακτική λύση: Οι διαμεσολαβητές είναι ελεύθεροι να φανταστούν και να αναπτύξουν μια 

εναλλακτική συνεδρία βασισμένη σε έναν τίτλο και έναν γενικό στόχο («από την εξαγωγή στην 

αναγέννηση»).  Στόχος είναι να δημιουργηθεί ένας χώρος όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να 

προβληματιστούν σχετικά με την αξία της επικράτειάς τους, όχι μόνο από την άποψη των πόρων, 

αλλά και από την άποψη των θεμελιωδών αξιών. Αυτό θα πρέπει να ενθαρρύνει τον προβληματισμό 

σχετικά με το πώς ορισμένες δραστηριότητες είναι πιο εξορυκτικές από άλλες και τι μπορεί να γίνει 

για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με διαφορετικές 

μεθόδους, αν και ενθαρρύνουμε έναν συνδυασμό θεωρίας και συλλογικής σκέψης, όπως 

αποδεικνύεται στο προτεινόμενο πλαίσιο.  
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Κεφάλαιο 2: Ο Εαυτός ως Εργαλείο Μεταμόρφωσης 

 

Στόχος: Ενεργοποίηση της ατομικής και συλλογικής δράσης μέσω της επίγνωσης των 

διασυνδεδεμένων συστημάτων και της Τριάδας Εσωτερικής Ανάπτυξης της Carol Sanford. 

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με αυτές τις θεωρίες μπορείτε να βρείτε στο Παράρτημα 3. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Προωθήστε τον ατομικό προβληματισμό σχετικά με την εσωτερική 

τριάδα, τις προσωπικές δεσμεύσεις και μια αρχική αίσθηση συνοχής της ομάδας και νέους ηγετικούς 

ρόλους. 

 

Θεωρία: Τα διασυνδεδεμένα συστήματα και ο εσωτερικός εαυτός της τριάδας ως εργαλείο 

μετασχηματισμού. 

 

Διάρκεια: 3 ώρες 

 

Προτεινόμενη δομή: 

  

Μεταγλώττιση Τίτλος της 

συνεδρίας 

Περιγραφή / Δραστηριότητα 

0:00–0:20 

20 λεπτά 

Διαφάνεια Εργασία: «Πού βλέπω τον εαυτό μου σε αυτή την 

αναγεννητική σπείρα;» 

0:20–0:45 

25 λεπτά 

Κατασκευή Μια αναπαράσταση τριών αλληλένδετων επιπέδων: 

του εαυτού – της ομάδας – του οικοσυστήματος και ενός 

προβληματισμού για την αλληλεξάρτησή τους. 

0:45–1:30 

45 λεπτά 

Σε βάθος ανάλυση Βουτιά βαθιά στην Εσωτερική Τριάδα  

Εισαγωγή σε: 

- Τόπος Εσωτερικού Ελέγχου 

- Εξωτερική θεώρηση 

- Προσωπική αντιπροσωπεία 

Προτάσεις για προβληματισμό και διαλόγους σε 

ζευγάρια που διερευνούν την προσωπική εφαρμογή. 

1:30–2:15 

45 λεπτά 
Πρακτικές 

συμμόρφωσης 

Συζητήσεις σε μικρές ομάδες για τον εντοπισμό 

εντάσεων ή αποκλίσεων μεταξύ της εσωτερικής 

ανάπτυξης και του εξωτερικού συστήματος. 

Εξερευνήστε μονοπάτια προς την αναγεννητική 

ηγεσία. 

2:15–2:45 

30 λεπτά 
Αναστοχασμός 

σχετικά με το 

Άσκηση προσωπικής δέσμευσης: «Ποιο αναγεννητικό 

χαρακτηριστικό θέλω να αναπτύξω στον εαυτό μου για να 

υποστηρίξω αυτή τη διαδικασία;» 
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Μεταγλώττιση Τίτλος της 

συνεδρίας 

Περιγραφή / Δραστηριότητα 

σχεδιασμό της 

πρακτικής 

2:45–3:00 

15 λεπτά 

Κλείσιμο και 

αναθεώρηση 

Περίληψη και μετάβαση στην 3η συνεδρία: Από την 

εσωτερική ευθυγράμμιση στο σχεδιασμό του 

στεγαστικού έργου. 

Πίνακας 3: Εργαστήριο 2: Ο Εαυτός ως Εργαλείο Μεταμόρφωσης 

Πηγή: Ιδιοκτήτης  

 

Εναλλακτική : Οι διαμεσολαβητές είναι ελεύθεροι να φανταστούν και να αναπτύξουν μια 

εναλλακτική συνεδρία με βάση το θέμα «Ο Εαυτός ως Εργαλείο Μεταμόρφωσης». Αυτός ο χώρος 

στοχεύει στην ευαισθητοποίηση σχετικά με το πώς η εσωτερική ανάπτυξη συνδέεται με τη 

συλλογική και συστηματική μεταμόρφωση. Η μορφή μπορεί να είναι απλή και ρευστή – 

διαμορφωμένη από τις ανάγκες, την ενέργεια και την προετοιμασία της ομάδας. Μπορείτε να 

ξεκινήσετε προσκαλώντας τους συμμετέχοντες να ανακαλύψουν τον εαυτό τους στο ταξίδι 

αναγέννησής τους, να νιώσουν πού βρίσκονται και τι τους είναι ζωντανό εκείνη τη στιγμή. Από εκεί, 

μπορείτε να ανοίξετε απαλά έναν προβληματισμό για τα διασυνδεδεμένα συστήματα του τόπου (εγώ, 

η ομάδα και το οικοσύστημα). Ενθαρρύνετε συζητήσεις ή πρακτικές που βοηθούν τους 

συμμετέχοντες να παρατηρήσουν σημεία ευθυγράμμισης ή έντασης μεταξύ της εσωτερικής τους 

στάσης και της εξωτερικής πραγματικότητας που περνούν. Τα πιθανά αποτελέσματα είναι βαθύτερος 

προβληματισμός και αυτογνωσία, καθώς και κοινή κατανόηση της διασύνδεσης μεταξύ των 

συστημάτων τόπων.  

 

Εργαστήριο 3 — Σχεδιασμός από το Α έως το Ω 

 

Στόχος: Να καθοδηγήσει τους συμμετέχοντες στην κατανόηση και τη διατύπωση των έργων τους 

από τοπική πηγή (Ίδρυμα) και μετασχηματιστική πρόθεση (Στόχος). Αυτή η συνεδρία τοποθετεί τον 

αναγεννητικό σχεδιασμό στο μοναδικό πλαίσιο της περιοχής και καλεί τους συμμετέχοντες να 

επισημάνουν τον βαθύτερο ρόλο που πρέπει να διαδραματίσει το έργο τους στην ανάπτυξή του. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν ένα έγγραφο αναφοράς για την 

πρωτοβουλία τους. Αυτό θα διατυπώσει έναν σαφή στόχο μετασχηματισμού με βάση την τοποθεσία, 

με βάση μια εις βάθος ανάλυση του τοπικού πλαισίου. Θα χαρτογραφήσει επίσης τις ευρύτερες 

συστημικές αλλαγές που επιδιώκει να ενθαρρύνει το έργο, διασφαλίζοντας ότι η πρωτοβουλία είναι 

πλήρως ευθυγραμμισμένη με το συνολικό όραμα της αναγέννησης.  

Θεωρία: Αναγεννητική Τετράδα Ι: Θεμέλιο και Σκοπός  

 

Διάρκεια: 3 ώρες  
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Προτεινόμενη δομή: 

 

Μεταγλώττιση Τίτλος της 

συνεδρίας 

Περιγραφή / Δραστηριότητα 

0:00–0:20 

20 λεπτά 

Καλωσόρισμα και 

ρύθμιση 

Εργασία: "Ποια μεγάλη αλλαγή θέλω να εφαρμόσω μέσω 

αυτής της πρωτοβουλίας;" 

Uvod u Tetradu (Groupe de Regenesis) : 

- Έδαφος: το συστηματικό πλαίσιο του τόπου 

- Στόχος: το εξελικτικό δυναμικό της πρωτοβουλίας.  
0:20–1:00 

40 λεπτά 

Ανάγνωση του 

πεδίου 

Στις πλατείες: σκεφτείτε τη συστημική δυναμική, τα 

μοντέλα, τις εντάσεις, τις σχέσεις εξουσίας και τις 

δυνατότητες της επικράτειας. Αναγνωρίζουν τις 

«θεμελιώδεις» συνθήκες χρησιμοποιώντας τις 

διδασκαλίες της Αναγεννητικής Σπείρας και την 

προσωπική τους σύνδεση με τον τόπο. 

1:00–1:45 

45 λεπτά 

Εκφράστε 

μετασχηματιστικούς 

στόχους 

Οι ομάδες ορίζουν έναν στόχο μετασχηματισμού 

ως συστημική αλλαγή, όχι ως σταθερό αποτέλεσμα. 

Διερευνά ποιες νέες δυνατότητες μπορεί να ανοίξει 

το έργο και το ευρύτερο εξελικτικό κίνημα που 

υποστηρίζει.  
1:45–2:15 

30 λεπτά 

Επαλήθευση 

ευθυγράμμισης 

στόχου-εδάφους 

Οι ομάδες αξιολογούν τη συνέπεια μεταξύ του πλαισίου 

και του στόχου: 

- Ο στόχος προέρχεται πραγματικά από το πλαίσιο; 

- Είναι αρκετά γενναίος για να ενεργοποιήσει 

λανθάνουσες δυνατότητες; 

2:15–2:45 

30 λεπτά 

Αντανάκλαση Ανοιχτός διάλογος: «Τι αλλάζει την άποψή μας για τον 

ρόλο μας ως φορείς αναγέννησης;» 

Προαιρετικά: Μια σύντομη εισαγωγή στο επόμενο 

ζεύγος Τετράδων — Κατεύθυνση και Εργαλείο. 

2:45–3:00 

15 λεπτά 

Τέλος Περίληψη και μετάβαση στη συνεδρία 4: Από τη 

διαχείριση στο σχεδιασμό. 

Πίνακας 4: Σχεδιασμός από το μηδέν 

Πηγή: Ιδιοκτήτης  
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Εναλλακτική λύση: Οι διαμεσολαβητές είναι ελεύθεροι να φανταστούν και να αναπτύξουν μια 

εναλλακτική συνεδρία βασισμένη στο «Σχεδιασμός από το Ζ», βοηθώντας τους συμμετέχοντες να 

αντιληφθούν πώς γεννιούνται οι πρωτοβουλίες τους και συμβάλλουν στο πλαίσιο ζωής στο οποίο 

ανήκουν. Η δομή μπορεί να είναι απλή και προσαρμόσιμη, εστιασμένη στην ακρόαση, τη σκέψη και 

τη σύνδεση. Για παράδειγμα, μπορείτε να προσκαλέσετε τους συμμετέχοντες να ονομάσουν τι κάνει 

την περιοχή τους μοναδική και, με βάση αυτές τις ιδέες, να τους ενθαρρύνετε να κάνουν διάλογο 

σχετικά με τη σχέση μεταξύ του εδάφους (που φαίνεται πιο αληθινό για την τοποθεσία τους) και του 

σκοπού (τις δυνατότητες μετασχηματισμού). 

 

Εργαστήριο 4: Ευθυγράμμιση της δράσης με τον σκοπό 

 

Στόχος : Να καθοριστούν με σαφήνεια οι διαδρομές για την επίτευξη των συμφωνημένων στόχων 

και να καθοριστούν τα εργαλεία (μορφή, δομή, μέθοδος) για αυτό. Αυτή η συνεδρία ενσωματώνει το 

σχεδιασμό και τη διαχείριση. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα : Οι ομάδες θα αναπτύξουν μια ενιαία στρατηγική έργου. Αυτό το 

έγγραφο θα καθορίσει με σαφήνεια τους στόχους του έργου, την εξελικτική του πορεία και την 

ευέλικτη επιχειρησιακή του δομή, διασφαλίζοντας ότι όλα τα στοιχεία συνεργάζονται. Αυτό το 

θεμέλιο θα προετοιμάσει την ομάδα για μια επιτυχημένη είσοδο στις φάσεις συν-δημιουργίας και 

καθοδήγησης. 

 

Θεωρία : Αναγεννητική Τετράδα ΙΙ: Κατεύθυνση και Όργανο 

 

Διάρκεια : 3 ώρες 

 

Προτεινόμενη δομή: 

 

Μεταγλώττιση Τίτλος της συνόδου Περιγραφή / Δραστηριότητα 

0:00–0:15 

15 λεπτά 

Καλωσόρισμα Εργασία: "Ποια δράση ή δομή θα επιτύχει πλήρως το πεδίο 

εφαρμογής αυτού του έργου;" 

Με άλλα λόγια, τι χρειάζεται για να προχωρήσει το έργο; 

0:15–0:45 

30 λεπτά 

Διδασκαλία: 

Διεύθυνση και 

Όργανα 

Εισαγωγή στο δεύτερο μέρος της τετράδας: 

- Προσανατολισμός: η πορεία ανάπτυξης και τα 

μοντέλα ροής που πρέπει να ακολουθήσει η 

πρωτοβουλία. 

- Όργανο: ζωντανές δομές ή πρακτικές που το 

μεταδίδουν πέρα από αυτό. 
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Μεταγλώττιση Τίτλος της συνόδου Περιγραφή / Δραστηριότητα 

0:45–1:30 

45 λεπτά 

Εργαστήριο 

Executive Discovery 

Οι συμμετέχοντες διερευνούν την απαραίτητη 

εξέλιξη της πρωτοβουλίας — εντοπίζοντας ρυθμούς, 

συνεργασίες, κύκλους μάθησης και αναγεννητικά 

πρότυπα που υποστηρίζουν την ανάδυση αντί να 

επιβάλλουν γραμμικότητα. 

1:30–2:15 

45 λεπτά 

Σχεδιασμός 

εργαλείων 

Οι ομάδες σχεδιάζουν το εργαλείο: 

- Δομές διαχείρισης 

- Ρυθμοί λήψης αποφάσεων 

- Μοντέλα λειτουργίας 

- Σχεσιακές ροές 

Εκφράζεται οπτικά ή αφηγηματικά για να 

υποστηρίξει τη συνέπεια. 

2:15–2:45 

30 λεπτά 

Ενσωμάτωση: Από 

σπείρα σε τετράδα 

Αναστοχασμός για ολόκληρο το μάθημα των 4 

συνεδριών: 

- Πώς έχει αλλάξει η αντίληψη; 

- Πώς τους προετοιμάζει το πλαίσιο tetrad για τη 

Φάση 2 (δημιουργία πρωτοτύπων και καθοδήγηση); 

2:45–3:00 

15 λεπτά 

Κλείσιμο Τελικές σκέψεις, καθορισμός προθέσεων και έκφραση 

ετοιμότητας για την επόμενη φάση του έργου. 

Πίνακας 5: Ευθυγράμμιση των δράσεων με τον σκοπό 

Πηγή: Ιδιοκτήτης  

 

Εναλλακτική: Οι διαμεσολαβητές είναι ελεύθεροι να φανταστούν και να αναπτύξουν μια εναλλακτική 

συνεδρία που βασίζεται στην «ευθυγράμμιση της δράσης με τον σκοπό». Θα πρέπει να καλέσουν 

τους συμμετέχοντες να ονομάσουν την πρακτική διαδρομή που θα πρέπει να ακολουθήσει η 

πρωτοβουλία τους (κατεύθυνση) και να επιλέξουν τις δομές που θα την υποστηρίξουν (το εργαλείο). 

Κάντε ερωτήσεις όπως: «Αυτό το μονοπάτι επιτυγχάνει πραγματικά τον στόχο μας και προέρχεται 

από τα θεμέλιά μας;» ή «Οι δομές μας επιτρέπουν την ανάδυση και όχι την ακαμψία;» Η συνεδρία 

μπορεί να τελειώσει με μια σύντομη περίληψη: γράψτε ένα σύντομο εγχειρίδιο οδηγιών, ένα σκίτσο 

μιας σελίδας του εργαλείου και σημειώστε πώς ενσωματώνουν το εργαλείο Έδαφος-Αντικείμενο-

Κατεύθυνση και προετοιμάζουν την ομάδα για συν-δημιουργία και καθοδήγηση. Τα πιθανά 

αποτελέσματα είναι μια σαφέστερη κατεύθυνση ανάπτυξης και μια αυξανόμενη αίσθηση 

διακυβέρνησης και δομής.  
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Εφαρμογή εργαλείων RTP μετά την πρώτη φάση 

Το εργαλείο RTJ παρακολουθεί ολόκληρη τη διαδικασία. Είναι ένα εργαλείο αυτοαξιολόγησης που 

βοηθά στην αξιολόγηση της αναγεννητικής διαδικασίας, που εφαρμόζεται μετά από κάθε βήμα. Στο 

τέλος αυτής της φάσης, το εργαλείο RTJ θα εφαρμοστεί ξανά για να αξιολογηθεί πώς η εκπαίδευση 

και η αρχική ενεργοποίηση άλλαξαν τις αντιλήψεις, εμβάθυναν την ευαισθητοποίηση και ενίσχυσαν 

τη συλλογική ικανότητα συμμετοχής στον αναγεννητικό τουρισμό. Το βήμα 5 αυτού του εγγράφου 

ορίζει με σαφήνεια την εφαρμογή των εργαλείων RTP. 

 

 

 

Σχήμα 6:Σύνοψη της φάσης 1 (ανάπτυξη ικανοτήτων) 

Πηγή: Ιδιοκτήτης 
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Φάση 2 – Πειράματα Co-ideation 

 

Σχήμα 7: ΒΗΜΑ 2. Εμπειρίες κοινού ιδεασμού. Το Co-Ideation Experiences είναι η δεύτερη φάση του προγράμματος αναγεννητικού 

τουρισμού.  

Πηγή: Ιδιοκτήτης 

Αυτή η φάση θεωρείται ως φυσική συνέχεια της πρώτης φάσης. Η Φάση 1 διασφαλίζει ότι οι 

συμμετέχοντες εισέρχονται στη φάση δημιουργίας ιδεών με κοινή αναγεννητική νοοτροπία, 

σαφήνεια σχετικά με τη σημασία του τόπου, κατανόηση της αλληλεπίδρασης μεταξύ προσωπικής 

δράσης και διασυνδεδεμένων συστημάτων και ηγετική δομή. 

Στη Φάση 2, αυτοί οι κοινοί στόχοι και οι στρατηγικές γραμμές μεταφράζονται σε συγκεκριμένες 

εμπειρίες αναγεννητικού τουρισμού. Μέσα από μια σειρά εργαστηρίων, αναπτύσσονται 

μακροπρόθεσμα σχέδια δράσης. 

Από αυτή τη φάση προκύπτει ένα  βασικό αποτέλεσμα: ένα σύνολο προτάσεων για εμπειρίες 

αναγεννητικού τουρισμού. 

 

Συμμετέχοντες 

Οι συμμετέχοντες είναι μια ομάδα που σχηματίστηκε στην Πρώτη Φάση, η οποία περιλαμβάνει μια 

ομάδα υπό την ηγεσία της κρίσιμης μαγιάς, τοπικούς ενδιαφερόμενους φορείς από την 8-Helix, 

καθώς και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς με βασική τεχνογνωσία. 
 

Διευκόλυνση 

Συνιστάται ανεπιφύλακτα κάθε συνεδρία να συντονίζεται από μέλη της Κριτικής Μαγιάς, με την 

υποστήριξη έμπειρων διαμεσολαβητών με εμπειρία στο σχεδιασμό και την αναγεννητική σκέψη 

σχετικά με τα ζωντανά συστήματα, τις συμμετοχικές μεθοδολογίες και τη συνδημιουργία χωρίς 

αποκλεισμούς, καθώς και στελέχη από την Carol Sanford, Regenesis Group, την Anne Pollock και τη 
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Loretta Bellato. Τα εργαστήρια σχεδιάζονται ως μετασχηματιστικοί χώροι, όχι ως διαβουλεύσεις, με 

διαμεσολαβητές ικανούς να διατηρήσουν την πολυπλοκότητα, την ανάδυση και το βάθος. 

 

Συνεδρίες 

Τρία ζωντανά εργαστήρια συν-δημιουργίας (3 ώρες το καθένα), με διαστήματα επανάληψης μεταξύ 

των συνεδριών. 

 

Συγκεκριμένα αποτελέσματα 

Αυτή η φάση τελειώνει με ένα μόνο αποτέλεσμα: ένα σύνολο προτάσεων για εμπειρίες 

αναγεννητικού τουρισμού (εννοιολογικές σημειώσεις). 

 

Εργαστήριο 1: Ακούγοντας τους τόπους 
 

Στόχος : Αυτή η φάση ξεκινά τη μετάβαση από την εσωτερική ευθυγράμμιση (Φάση 1) στη συλλογική 

όψη (Φάση 2) εστιάζοντας στην αντίληψη.  

Εδώ, η αναγεννητική δράση διεγείρεται από την αλλαγή της αντίληψης, σε αντίθεση με τις 

προσεγγίσεις επίλυσης προβλημάτων που δρουν με μη αναστοχαστικό τρόπο. Αυτή η αλλαγή είναι 

απαραίτητη για να αρχίσει να αναπτύσσει τις στρατηγικές γραμμές του σχεδίου δράσης με 

κακόβουλο τρόπο. 

 

Εκτιμώμενος χρόνος : 2-4 ώρες 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα : Ένας εννοιολογικός χάρτης του τοπικού συστήματος που 

απεικονίζει βασικούς παράγοντες, συγκρούσεις, συμβολικούς χώρους και συστημικές επιρροές. 

Αυτός ο εννοιολογικός χάρτης αντιπροσωπεύει το πρώτο σύνολο ιδεών για έργα που βασίζονται στο 

τοπικό συναίσθημα και τη διαίσθηση. Στη συνέχεια, θα συνδέσουμε αυτές τις ιδέες με τους 

ευρύτερους στόχους της περιοχής, δημιουργώντας παράλληλα έναν κοινό κατάλογο με τις 

μεγαλύτερες προκλήσεις που έχουμε μπροστά μας. Ο απώτερος στόχος είναι να καλλιεργηθεί μια 

ισχυρότερη, κοινή αίσθηση σκοπού για την κοινότητα. 

 

Θεωρία : Βλέπουμε κάθε μέρος ως ένα ζωντανό σύστημα που πρέπει να γίνει κατανοητό, όχι ως ένα 

προϊόν που πρέπει να σχεδιαστεί. Θεωρούμε τη σύγκρουση και το κακό ως απαραίτητα σημεία 

εκκίνησης: δεν πρέπει να αποφεύγονται! Ο ρόλος μας είναι να εντοπίσουμε τα ριζικά εμπόδια που 

περιορίζουν τη ζωτικότητα της περιοχής και να τη βοηθήσουμε να εκφράσει τη μοναδική της 

αποστολή μέσω του αναγεννητικού τουρισμού. 
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Προτεινόμενη δομή: 

Τίτλος : Εργαστήριο - Αντιληπτική ενεργοποίηση και σύνδεση με τον τόπο 

 

Τίτλος Ενότητας Περιγραφή / Δραστηριότητα 

Εναρκτήριες 

δραστηριότητες 

Οι συμμετέχοντες ανοίγουν χώρο μοιράζοντας αναμνήσεις, σύμβολα ή βαθείς 

δεσμούς με την περιοχή. Αυτό το τελετουργικό μετακινεί την ομάδα από έναν 

αναλυτικό τρόπο στον αισθησιασμό και την παρουσία. 

Χαρτογράφηση 

ζωντανών συστημάτων 

Σε μικρές ομάδες, οι συμμετέχοντες δημιουργούν από κοινού έναν κοινό χάρτη της 

επικράτειας, προσδιορίζοντας: (α) ορατούς παράγοντες και πρωτοβουλίες. β) 

συμβολικοί τόποι και παραμελημένες περιοχές· (γ) ενεργές εντάσεις και αόρατα 

όρια. δ) δυσλειτουργία: αυτό που κλειδώνεται, αποσπάται ή συγκρατείται τεχνητά 

στη θέση του 

 

Γίνεται ένας κοινός χάρτης του πεδίου, όχι μόνο των δομών αλλά και των σχέσεων 

και των ενεργειών. 

Ακούστε τι θέλει να 

βγει στην επιφάνεια 

Οι συμμετέχοντες εξηγούν τις αναγεννητικές εμπειρίες: τι περιμένουμε; Ποιοι 

τραυματισμοί απαιτούν θεραπεία; Ποιες είναι οι επιλογές; 

Ομαδοποίηση 

Υποβλητικές ερωτήσεις 

 

• Τι είναι έτοιμο για επεξεργασία; 

• Ποιες είναι οι εντάσεις; 

• Τι εμποδίζει την πλήρη έκφραση της ταυτότητας και του καλέσματος αυτής 

της περιοχής; 

• Πώς μπορούμε να συμβάλουμε στη θεραπεία κάτι που έχει παραμεληθεί 

για μεγάλο χρονικό διάστημα; 

• Ποιες είναι οι αρετές αυτού του τόπου; — όχι ως προϊόν, αλλά ως δώρο για 

τη μεσογειακή κοινότητα; 

Πίνακας 6: Αντιληπτική ενεργοποίηση και συσχέτιση θέσης 

Πηγή: Ιδιοκτήτης  

 

Εναλλακτική λύση: Οι διαμεσολαβητές είναι ελεύθεροι να φανταστούν και να αναπτύξουν μια 

εναλλακτική συνεδρία με βάση τον στόχο «Listen to the Place». Θα πρέπει να ενθαρρύνει τους 

συμμετέχοντες να προχωρήσουν από την ανάλυση στην παρατήρηση και στη συνέχεια να 

ομαδοποιήσουν τις στρατηγικές γραμμές της περιοχής. Αναμενόμενα αποτελέσματα: ένας 

εννοιολογικός χάρτης ενός ζωντανού συστήματος, ένα πρώτο σύνολο ιδεών για μια εμπειρία που 

βασίζεται στην αντίληψη, σαφείς δεσμοί με στρατηγικές γραμμές, δυσλειτουργίες προτεραιότητας 

για περαιτέρω λύσεις, ένας αναδυόμενος συλλογικός στόχος και ένας κατάλογος βασικών 

παραγόντων που θα εμπλακούν. 
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Εργαστήριο 2: Καθορισμός του σκοπού 

 

Στόχος:  να δομηθούν οι διαισθητικές ιδέες που προέκυψαν κατά τη διάρκεια του πρώτου 

εργαστηρίου σχεδιάζοντας πρωτότυπα της αναγεννητικής εμπειρίας.  

 

Εκτιμώμενος χρόνος: 2-4 ώρες 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα: 3-5 πρωτότυπα του αναγεννητικού πειράματος που αρθρώνονται 

μέσω της αναγεννητικής τετράδας, μια αφηγηματική βάση για το καθένα που θα καθοδηγήσει την 

αφήγηση στη φάση 4, ένας στρατηγικός χάρτης συνεισφορών που συνδέει κάθε πρόταση με εδαφικά 

συστήματα και γραμμές δράσης. 

 

Θεωρία: Αυτό το εργαστήριο χρησιμοποιεί τον φακό τεσσάρων σημείων του αναγεννητικού 

σχεδιασμού—Δυναμικό Πηγής, Αναγεννητικές Ικανότητες, Κλήση Τόπου και Συν-Εξελικτική 

Αμοιβαιότητα—για να βοηθήσει στη διαμόρφωση κάθε πρότασης ως ζωντανής συμβολής στην 

ανάπτυξη της περιοχής, όχι μόνο ως τουριστική υπηρεσία. Η αναγεννητική τετράδα εισάγεται ως 

μέσο όρασης (ένας φακός που βοηθά στην ανακάλυψη ενός βαθύτερου δυναμικού που υπάρχει ήδη 

σε ένα μέρος). Οι συμμετέχοντες καλούνται να αντλήσουν από τις ιστορίες, τα μοντέλα και τις 

ενέργειες της επικράτειάς τους. να προσδιορίσουν τις ικανότητες που μπορεί να ενισχύσει η 

πρωτοβουλία τους· και να ευθυγραμμιστούν με τον μοναδικό ρόλο ή την κλίση που μπορεί να έχει ο 

ρόλος τους στην περιοχή και τη Μεσόγειο.  

 

Προτεινόμενη δομή: 

Τίτλος : Εργαστήριο - Σχεδιασμός αναγεννητικών προτάσεων 

 

Τίτλος Ενότητας Περιγραφή / Δραστηριότητα 

Επαναφορά ιδεών 

Οι συμμετέχοντες επανεξετάζουν τις ιδέες που γεννήθηκαν στο Εργαστήριο 1, 

για να νιώσουν ότι έχουν τη δυνατότητα να εκφράσουν τη λειτουργία του 

τόπου και ότι ευθυγραμμίζονται με τις τρέχουσες δυνατότητες της κοινότητας. 

Αναγεννητικός 

σχεδιασμός tetrad 

Στις ομάδες σχεδιασμού, οι συμμετέχοντες αρχίζουν να διατυπώνουν τις 

προτάσεις τους για τον αναγεννητικό τουρισμό μέσα από τέσσερις οπτικές 

γωνίες: (α) ποιες λανθάνουσες δυνατότητες αυτού του τόπου ενεργοποιούνται 

από αυτή την εμπειρία; (β) Ποιες αναγεννητικές ικανότητες πρέπει να 

αναπτυχθούν (σε επισκέπτες, επισκέπτες, ιδρύματα); (γ) πώς αντικατοπτρίζει 

αυτό την αποστολή αυτού του τόπου — τον μοναδικό του ρόλο στη βιοπεριοχή; 

(δ) Ποιες μορφές αμοιβαιότητας καλλιεργεί—μεταξύ ανθρώπων, τομέων, ειδών; 

Τα έργα οπτικοποιούνται δημιουργικά μέσω σκίτσων συστήματος, ταξιδιωτικών 

χαρτών ή βιωματικών αφηγήσεων. 
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Διατυπώστε την 

υποκείμενη αφήγηση 

Κάθε ομάδα σχεδιάζει μια κεντρική ιστορία εμπειρίας: μια συνοπτική αλλά 

βαθιά ιστορία που εκφράζει γιατί, για ποιον και με τι αντίκτυπο. 

Η στρατηγική συμβολή 

της χαρτογράφησης 

Τέλος, οι προτάσεις συνδέονται με τις στρατηγικές γραμμές του σχεδίου 

δράσης και τον χάρτη του εδαφικού συστήματος (Εργαστήριο 1): ποιες σχέσεις 

ενεργοποιεί αυτή η εμπειρία; Ποιες εντάσεις θα μπορούσε να βοηθήσει στην 

επίλυσή τους; Ποια νέα δυναμική θα μπορούσε να ξεκινήσει; 

 

Υποβλητικές ερωτήσεις 

 

Τι σημαίνει αυτή η εμπειρία στην περιοχή; 

Ποιες ιδιότητες, δεξιότητες ή σχέσεις καλλιεργείτε; 

Τι επιτρέπει σε αυτό το μέρος να εκφράσει αυτό που ήταν αδρανές; 

Ποιος ωφελείται, ποιος μεγαλώνει και πώς ξέρουμε ότι είναι αμοιβαίο; 

Πώς επιτυγχάνεται αυτή η πρόταση στο μέλλον που ελπίζουμε; 

Ποιες συγκρούσεις επιλύονται και ποιες όχι; 

Πίνακας 7: Σχεδιασμός Αναγεννητικών Προτάσεων 

Πηγή: Ιδιοκτήτης  

 

Εναλλακτική λύση: Οι διαμεσολαβητές είναι ελεύθεροι να φανταστούν και να αναπτύξουν μια 

εναλλακτική συνεδρία με βάση τη «Διαμόρφωση του Στόχου» και τον Στόχο του. Αυτό περιλαμβάνει 

την πρόσκληση των ομάδων να επανεξετάσουν τις βαθύτερες ιδέες του Atelier 1 και να σχεδιάσουν 

πρωτότυπα 3-5 αναγεννητικών εμπειριών χρησιμοποιώντας τέσσερις απλές προσεγγίσεις: 

τοποκεντρικές δυνατότητες, αναγεννητικές δυνατότητες, επιτόπιες κλήσεις και συνεργατική εξέλιξη 

της αμοιβαιότητας. Η αφήγηση ενθαρρύνεται να αναπτύξει και να μεταδώσει αυτές τις εμπειρίες.  

Αναμενόμενα αποτελέσματα: 3 έως 5 πρωτότυπα, μια αφηγηματική βάση για το καθένα, ένας 

στρατηγικός χάρτης συνεισφορών και μια σαφέστερη και πιο συνεργατική διαδικασία σχεδιασμού με 

βάση την τοποθεσία και τον σκοπό. 

Εφαρμογή εργαλείων RTP μετά τη Φάση 2 

Στο τέλος αυτής της φάσης, το εργαλείο RTJ θα εφαρμοστεί ξανά για να αξιολογηθεί πώς η 

εκπαίδευση και η αρχική ενεργοποίηση άλλαξαν τις αντιλήψεις, εμβάθυναν την ευαισθητοποίηση 

και ενίσχυσαν τη συλλογική ικανότητα συμμετοχής στον αναγεννητικό τουρισμό. Το βήμα 5 αυτού 

του εγγράφου ορίζει με σαφήνεια την εφαρμογή των εργαλείων RTP. 
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Σχήμα 8: ΒΗΜΑ 2. Περίληψη της Φάσης 2 (Πειράματα Συν-Ιδεασμού).  

Πηγή: Ιδιοκτήτης 

 

 

 

 

  



 

 

 
 

32 ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΟΎ ΤΟΥΡΙΣΜΟΎ: ΒΉΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΏΘΗΣΗ ΤΟΥ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΟΎ ΤΟΥΡΙΣΜΟΎ ΣΤΗ ΜΕΣΌΓΕΙΟ 

 

Φάση 3 – Πειράματα αναζήτησης πόρων 

Από ένα συντονισμένο όραμα σε πραγματικά πρωτότυπα 

 

Σχήμα 9: ΒΗΜΑ 3. Εμπειρίες με πόρους. Το Resourcing Experiences είναι η τρίτη φάση του προγράμματος αναγεννητικού τουρισμού. 

Πηγή: Ιδιοκτήτης 

 

Αφού οι πρώτες προτάσεις αναγεννητικού τουρισμού έχουν συν-σχεδιαστεί στα εργαστήρια συν-

δημιουργίας στη φάση 2, η φάση 3 ξεκινά τη φάση συλλογής στρατηγικών πόρων. Αυτή είναι μια 

βασική στιγμή στο Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού: ένας χώρος για την εδραίωση και την 

ωρίμανση κάθε πρωτοβουλίας, διασφαλίζοντας παράλληλα την ανάπτυξη ικανοτήτων, έτσι ώστε τα 

έργα να προχωρούν πέρα από τη διάρκεια του Regenera4MED. 

Εμπνευσμένη από τα στελέχη του Ομίλου Regenesis και την Carol Sanford, αυτή η φάση είναι μια 

διαδικασία υποστήριξης της αναγέννησης. Αντί να παρέχει εξωτερικές λύσεις, εστιάζει στην 

ενεργοποίηση της έμφυτης ηγεσίας της ομάδας έργου, των δεξιοτήτων συστημικής σκέψης και της 

τοπικής γνώσης. Στο τέλος αυτής της φάσης, κάθε πρόταση θα έχει εξελιχθεί σε ένα έγκυρο και 

αναγεννητικό πρωτότυπο, έτοιμο προς υλοποίηση και ικανό να αναπτυχθεί αυτόνομα. Πάνω απ 'όλα, 

οι άνθρωποι που ηγούνται αυτών των πρωτοβουλιών έχουν αναπτύξει την ικανότητα να συνεχίζουν 

να μαθαίνουν, να προσαρμόζονται και να αναγεννώνται. 

Συμμετέχοντες 

Οι συμμετέχοντες σε αυτή τη φάση είναι οι ομάδες που προωθούν 3 έως 5 προτάσεις αναγεννητικού 

τουρισμού που αναπτύχθηκαν στη δεύτερη φάση. Οι ομάδες αυτές θα πρέπει να περιλαμβάνουν: α) 

κρίσιμα μέλη ζύμης· β) Τοπικοί φορείς που συμμετέχουν άμεσα στην εφαρμογή· (γ) Νέοι φορείς των 

οποίων η παρουσία ανταποκρίνεται στη μεταβαλλόμενη λειτουργία της πρωτοβουλίας (εκείνοι που, 

λόγω της ίδιας της διαδικασίας, θεωρούσαν τους εαυτούς τους εμπλεκόμενους στη διαδικασία ως 
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φυσική διαδικασία). Η φυσική διαδικασία της κρίσιμης ζύμης περιλαμβάνει τη μεταφορά και τη 

συμμετοχή νέων παραγόντων). 

Οι ομάδες αυτές καλούνται να γίνουν αυτοοργανωμένοι πυρήνες αναγεννητικής ηγεσίας, ικανοί να 

συντονίζουν, να προσαρμόζονται και να αναπτύσσονται πολύ πέρα από το πλαίσιο του 

Προγράμματος Αναγεννητικού Τουρισμού. 

 

Διευκόλυνση 

Σε αυτό το στάδιο, οι διαμεσολαβητές ονομάζονται «ομάδες πόρων». Ένα άτομο που χρησιμοποιεί 

πόρους είναι σαν ένας αναγεννητικός προπονητής που, αντί να του λέει τι να κάνει, τον βοηθά να 

εκφράσει αυτό που ήδη έχει μέσα του. Αυτό το άτομο ή περισσότερα άτομα βοηθούν 

αναδεικνύοντας τις δυνατότητες του πιλότου, αντί να λαμβάνουν καλή εκπαίδευση. 

Ιδανικά, κάθε περιοχή θα πρέπει να έχει μια διεπιστημονική ομάδα αναγεννητικών πόρων 

(διευκολυντές) — όχι συμβούλους, αλλά διευκολυντές ανάπτυξης που βοηθούν στην αποκάλυψη 

εντάσεων, δυνατοτήτων και ευθυγράμμισης εκ των έσω. Συνιστάται αυτές οι ομάδες να 

περιλαμβάνουν:  

 

• Αφηγηματικός οδηγός και ταυτότητα 

• Στοχαστής της κοινωνικής οικονομίας και της βιωσιμότητας 

• Διαμεσολαβητής Διακυβέρνησης και Συμμετοχής 

• Στρατηγικός Τουριστικών Υπηρεσιών και Λειτουργιών 

• Οδηγός RTJ για ανίχνευση και αξιολόγηση κραδασμών 

 

Αν και είναι ευχάριστο, δεν είναι απαραίτητα υποχρεωτικό. Ωστόσο, συνιστάται ανεπιφύλακτα 

τουλάχιστον ένα μέλος της ομάδας να έχει αποδεδειγμένο ιστορικό στην αναγεννητική 

επιχειρηματικότητα και την ανάπτυξη ικανοτήτων. 

 

Συνεδρίες 

Αυτή η φάση θα πραγματοποιηθεί σε τέσσερις αλληλένδετες φάσεις. Αυτές οι φάσεις είναι τόσο 

σύντομες ή τόσο μεγάλες όσο πίστευε ο συντονιστής, ανάλογα με το πλαίσιο και την ομάδα. 

Σημειώστε ότι ο χρόνος που εμφανίζεται είναι μια εκτίμηση. Οι συντονιστές μπορούν να επιλέξουν 

όλες τις φάσεις του εργαστηρίου διάρκειας 1-2 ημερών. 

 

Συγκεκριμένα αποτελέσματα 

Το αναμενόμενο αποτέλεσμα για αυτή τη φάση είναι ένα σύνολο ανώτατων ορίων για την εμπειρία 

του αναγεννητικού τουρισμού: μια σειρά προτάσεων για κάθε επιλεγμένη εμπειρία (προορισμός, 

προϊόντα/δραστηριότητες, επιπτώσεις, πόροι, παράγοντες, στόχοι, κανάλια, έσοδα, κόστος).  
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Εργαστήριο 1: Επανασύνδεση με τον Σκοπό και την Αρχική 

Διάγνωση 

Στόχος : Στόχος είναι η εδραίωση των πρωτοβουλιών με βάση τις συνέργειες της ομάδας και τις 

ιδιαιτερότητες του τόπου. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα : Ένα συν-σχεδιασμένο ταξίδι πρόσληψης που ευθυγραμμίζει την 

ουσία της πρωτοβουλίας με την τοποθεσία, τις κλήσεις, τις ευκαιρίες ανάπτυξης, τους βασικούς 

συνεργάτες και τα επόμενα βήματα. Λάβετε υπόψη ότι το ταξίδι πρόσληψης είναι ένα απλό, βήμα 

προς βήμα σχέδιο για να εξηγήσετε πώς το έργο θα επιτρέψει αυτό που χρειάζεται (άτομα, 

δεξιότητες, συνεργασίες, χρηματοδότηση, εργαλεία και μάθηση) από την ιδέα στη δράση. 

 

Θεωρία : Δεν έχουν εισαχθεί νέες θεωρίες. 

 

Διάρκεια : 1-2 ώρες 

 

Προτεινόμενη δομή: Κάθε ομάδα ξεκινά επανεξετάζοντας την πρότασή της. Θα καθοδηγηθούν να 

αναθεωρήσουν τα σχέδιά τους λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές ανάγκες του τόπου και τα 

αποτελέσματα της αξιολόγησης στη δεύτερη φάση. Στη συνέχεια θα αναπτυχθεί ένα σχέδιο 

υποστήριξης, το οποίο θα εστιάζει στις τεχνικές πτυχές και θα βοηθά την ομάδα να αναπτυχθεί και 

να ενισχυθεί.  

 

Εργαστήριο 2: Κύκλοι Αναγεννητικής Ανάπτυξης 

Στόχος : Να παρέχει σε κάθε ομάδα τη συγκεκριμένη βοήθεια που χρειάζεται για να εφαρμόσει τις 

ιδέες της στην πράξη. Θα βελτιώσουν το έργο τους έτσι ώστε να έχει πραγματικό θετικό αντίκτυπο, 

να είναι καλά οργανωμένο, να αφηγείται μια αυθεντική ιστορία και να έχει μια σταθερή οικονομική 

βάση που συνδέεται με την τοπική κοινότητα. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα : επικαιροποιημένη πορεία χρηματοδότησης με συγκεκριμένους 

στόχους. 

 

Θεωρία : Δεν έχουν εισαχθεί νέες θεωρίες. 

 

Διάρκεια : 2-5 ώρες 

 

Προτεινόμενη δομή: Κάθε ομάδα λαμβάνει εξατομικευμένες συνεδρίες με πόρους. Δεν πρόκειται 

για προκαθορισμένα εργαστήρια, αλλά για δυναμικούς και προσαρμόσιμους χώρους που 

υποστηρίζουν την εξέλιξη της ομάδας σε βασικές διαστάσεις: (α) αποσαφήνιση της αναγεννητικής 
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λειτουργίας στο πεδίο· β) χαρτογράφηση και δοκιμή ροών (διαδικασιών) αξίας του συστήματος· γ) 

τον προς τα κάτω αναπροσανατολισμό της διακυβέρνησης, των ρόλων και της δομής· δ) αναπτύσσει 

την αφήγηση του έργου έτσι ώστε να αντικατοπτρίζει τον πραγματικό σκοπό του· ε) έρευνα σχετικά 

με βιώσιμα επιχειρηματικά μοντέλα με βάση την ταυτότητα του τόπου 

Οι συνεδρίες υποστηρίζονται από πλαίσια, μοντέλα ή/και παραδείγματα — αλλά χρησιμοποιούνται 

πάντα γενετικά, εσφαλμένα. Στόχος δεν είναι να συμπληρωθούν τα κουτάκια, αλλά να αναπτυχθεί η 

εσωτερική αρχιτεκτονική της πρωτοβουλίας. 

Εργαστήριο 3: Εσωτερική Ανάπτυξη Ικανοτήτων και Ενεργοποίηση 

Ηγεσίας 

Στόχος : Αυτή η φάση στοχεύει στην καλλιέργεια της αυτονομίας και όχι στη δημιουργία εξάρτησης 

από μέντορες. 

Αναμενόμενα αποτελέσματα : Ένα αυτο-αναπτυγμένο σχέδιο αυτονομίας που περιγράφει 

λεπτομερώς νέους ρόλους και ικανότητες, αναπτυξιακές ανάγκες προτεραιότητας, κατανεμημένες 

πρακτικές ηγεσίας, απαραίτητη υποστήριξη και συγκεκριμένους στόχους για την αυτοαπασχόληση. 

 

Θεωρία : Δεν έχουν εισαχθεί νέες θεωρίες. 

 

Διάρκεια : 1-2 ώρες 

 

Προτεινόμενη δομή: Κάθε ομάδα θα προβληματιστεί: (α) ποιοι ρόλοι και ικανότητες προκύπτουν. β) 

τι απομένει να αναπτυχθεί· (γ) πώς μπορεί να κατανεμηθεί η ηγεσία χωρίς αραίωση· (δ) Τι είδους 

οικοσύστημα υποστήριξης χρειάζεται γύρω από την πρωτοβουλία. Οι ομάδες θα χαρτογραφήσουν 

την ανάπτυξή τους και θα προσδιορίσουν τι θα τους επιτρέψει να συνεχίσουν να εργάζονται 

ανεξάρτητα τα επόμενα χρόνια. 

 

Εργαστήριο 4: Συλλογική ευθυγράμμιση και προετοιμασία για τη 

δημιουργία πρωτοτύπων 

Στόχος : Να συγκεντρωθούν όλες οι ομάδες για να εδραιώσουν τη μάθηση, να επικυρώσουν την 

πρόοδο, να ανακαλύψουν συνέργειες και να οριστικοποιήσουν κάθε πρόταση σε ένα έτοιμο προς 

εφαρμογή πακέτο, ευθυγραμμισμένο με τον Κοινό Μεσογειακό Χώρο Αναγεννητικής Πρακτικής. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα : φάκελος έργου, προσανατολισμός προς τον αναγεννητικό αντίκτυπο 

(εργαλείο RTJ + εδαφικοί δείκτες), βασικό επικοινωνιακό υλικό για αφήγηση και αξιολόγηση από 

ομοτίμους και χάρτης συνεργειών μεταξύ ομάδων με κοινές δεσμεύσεις. 
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Θεωρία : Δεν έχουν εισαχθεί νέες θεωρίες. 

 

Διάρκεια : 2-3 ώρες 

 

Προτεινόμενη δομή: Στην τελική φάση, όλες οι ομάδες των υποστηρικτών θα συναντηθούν σε μια 

κοινή συνεδρία — ζωντανά ή διαδικτυακά — για να μοιραστούν τα διδάγματα που αντλήθηκαν, να 

επικυρώσουν η μία τη διαδρομή της άλλης και να εντοπίσουν συνέργειες. Είναι ταυτόχρονα ένα 

συλλογικό κλείσιμο και ένα άνοιγμα: ένα βήμα προς ένα κοινό πεδίο αναγεννητικής πρακτικής που 

θα προωθηθεί σε όλη τη Μεσόγειο. Στη συνέχεια, κάθε πρόταση θα οριστικοποιηθεί με: (α) μια 

σύντομη περιγραφή του έργου, η οποία περιλαμβάνει αφήγηση, επιχειρηματική λογική, 

προϋπολογισμό, χρονοδιάγραμμα, διακυβέρνηση και βασικές συνεργασίες. β) προσανατολισμό στον 

αναγεννητικό αντίκτυπο με βάση το εργαλείο RTJ και ειδικούς ανά περιοχή δείκτες· γ) μέσα 

επικοινωνίας για την υποστήριξη της προβολής και της συμμόρφωσης κατά τη φάση 4 (αφήγηση 

ιστοριών) και τη φάση 5 (αξιολόγηση από ομοτίμους). 

 

Εφαρμογή εργαλείων RTJ μετά τη φάση 3 

Στο τέλος αυτής της φάσης, το εργαλείο RTJ θα εφαρμοστεί ξανά για να αξιολογηθεί πώς η 

εκπαίδευση και η αρχική ενεργοποίηση άλλαξαν τις αντιλήψεις, εμβάθυναν την ευαισθητοποίηση 

και ενίσχυσαν τη συλλογική ικανότητα συμμετοχής στον αναγεννητικό τουρισμό. Το βήμα 5 αυτού 

του εγγράφου ορίζει με σαφήνεια την εφαρμογή των εργαλείων RTP. 

 

Σχήμα 10: Περίληψη της Φάσης 3 (Πειράματα πόρων) 

Πηγή: Ιδιοκτήτης  
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Φάση 4 – Αφηγηματικές εμπειρίες 

Από την εσωτερική ουσία στον εξωτερικό συντονισμό 

 

Σχήμα 11: ΒΗΜΑ 4. Αφηγηματικές εμπειρίες. Οι αφηγηματικές εμπειρίες αποτελούν την τέταρτη φάση του Προγράμματος Αναγεννητικού 

Τουρισμού. 

Πηγή: Ιδιοκτήτης 

 

Η Φάση 4 αποτελείται από την κοινή χρήση του έργου κάθε κοινότητας. Μετά την οικοδόμηση μιας 

ισχυρής βάσης διακυβέρνησης, τεχνογνωσίας, ιδεών και πόρων (Φάσεις 0-3), αυτό είναι το στάδιο 

όπου κάθε δήμος μαθαίνει να μοιράζεται τη μοναδική του ιστορία με τον κόσμο.  

Ο στόχος δεν είναι να δημιουργήσετε μια καμπάνια μάρκετινγκ, αλλά να επικοινωνήσετε αυθεντικά. 

Πρόκειται για τη συμμετοχή σε ένα ευρύτερο κίνημα και τη δέσμευση του κοινού για έναν νέο τρόπο 

προσέγγισης του τουρισμού.  

Η Φάση 4 χρησιμεύει ως γέφυρα και καταλύτης μεταξύ της εδραίωσης τοπικών πρωτοβουλιών στη 

Φάση 3 και της προετοιμασίας τους για μακροπρόθεσμες δοκιμές και επιτυχία. Επιτρέπει σε κάθε 

πρωτοβουλία να επικοινωνήσει τον σκοπό και την αναγεννητική λογική της, ενισχύοντας την 

αξιοπιστία στις τοπικές κοινωνίες και προσελκύοντας την υποστήριξη ολόκληρης της 

ευρωμεσογειακής περιοχής. Τελικά, αυτή η διαδικασία διαμορφώνει μια νέα μορφή ηγεσίας που 

βασίζεται σε αυθεντικές ιστορίες. 
 

Στόχοι 

Οι κύριοι στόχοι αυτής της φάσης είναι να βοηθήσει κάθε έργο να πει την πλήρη ιστορία του με 

σαφή και ελκυστικό τρόπο, χρησιμοποιώντας αυθεντικό κείμενο και εικόνες που αποκαλύπτουν το 

πραγματικό του βάθος. Αυτό το έργο στοχεύει στην οικοδόμηση ισχυρών δεσμών με ντόπιους και 

διεθνείς φιλάθλους, δίνοντας παράλληλα στις τοπικές ομάδες την ευκαιρία να μοιραστούν την 



 

 

 
 

38 ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΟΎ ΤΟΥΡΙΣΜΟΎ: ΒΉΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΏΘΗΣΗ ΤΟΥ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΟΎ ΤΟΥΡΙΣΜΟΎ ΣΤΗ ΜΕΣΌΓΕΙΟ 

 

ιστορία τους με αυτοπεποίθηση μακροπρόθεσμα. Απώτερος στόχος είναι να καθιερωθεί κάθε έργο 

ως σημαντικό παράδειγμα αναγεννητικού τουρισμού στην περιοχή. Ένα μοντέλο βαθιά συνδεδεμένο 

με την κοινότητα και τον τόπο.  

Σύμφωνα με τη μεθοδολογική προσέγγιση, η αναγεννητική αφήγηση ανακαλύπτεται, δεν επινοείται. 

Μέσα από μια διαδικασία βαθιάς ακρόασης, καθοδηγούμενων συζητήσεων και προβληματισμού, 

αναπτύσσεται μια αφήγηση που μπορεί να γίνει ένα ισχυρό εργαλείο, δημιουργώντας νέες ευκαιρίες 

για κατανόηση, συνεργασία και αντίκτυπο.  

 

Συγκεκριμένα αποτελέσματα 

Αυτό το στάδιο περιλαμβάνει μια παράδοση που ονομάζεται αφηγηματική αναφορά, η οποία 

αναφέρεται ως «πλήρες πακέτο αφηγηματικής εκστρατείας». Συντάσσεται σε ένα μόνο 

αποτέλεσμα: 

 

• Ενδιαφέρουσες ιστορίες για εμπειρίες 

• Ψηφιακό και παραδοσιακό υλικό μάρκετινγκ. 

• Σχέδια δέσμευσης για μέσα ενημέρωσης και παράγοντες επιρροής 

• Αναφορές προεκλογικής εκστρατείας 

• Μηχανισμοί ανάδρασης 

• Γραμμένο στα αγγλικά, προσαρμοσμένο για αναγνώστες.  

 

Θα ήταν ένα επίσημο προϊόν που θα συνδεόταν ρητά με την αφηγηματική φάση στο WP2. 

 

Συμμετέχοντες 

Οι συμμετέχοντες περιλαμβάνουν μια βασική ομάδα που αναπτύσσει εμπειρίες, όπως, όπου κρίνεται 

σκόπιμο, τοπικούς ενδιαφερόμενους φορείς και θεσμικούς συμμάχους, ειδικούς στην αφήγηση και 

την επικοινωνία, καθώς και δίκτυα και πλατφόρμες μέσων ενημέρωσης για αναγεννητικό τουρισμό. 
 

Διευκόλυνση 

Το άτομο που ηγείται θα κατανοήσει ολόκληρη τη διαδικασία στην οποία εργάζονται οι τοπικές 

ομάδες. Ο διαμεσολαβητής θα έχει καλή κατανόηση της επικοινωνίας και της διάδοσης 

πληροφοριών. 
 

Συνεδρίες 

Αυτή η φάση περιλαμβάνει 4 εργαστήρια που μπορούν να προσαρμοστούν ανάλογα με την 

κατανόηση του τοπικού πλαισίου από τον συντονιστή και τους συμμετέχοντες. 

 

Τσιμεντένιες έξοδοι 

Το αναμενόμενο αποτέλεσμα αυτής της φάσης είναι ένα πλήρες πακέτο διαφημιστικής καμπάνιας για 

κάθε Εμπειρία Αναγεννητικού Τουρισμού , που περιλαμβάνει : ισχυρές αφηγήσεις, ψηφιακό και 
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παραδοσιακό υλικό μάρκετινγκ, σχέδια δέσμευσης μέσων/επιρροών, αναφορές καμπάνιας και 

μηχανισμούς ανατροφοδότησης. 

Πιθανές συμπεριλήψεις: μια ολοκληρωμένη αναγεννητική αφήγηση (με μεγάλες και σύντομες 

εκδόσεις), ένα πλαίσιο ανταλλαγής μηνυμάτων κατάλληλο για διάλογο με ιδρύματα και 

χρηματοδότες, ένα συνοπτικό ενημερωτικό δελτίο για την επικοινωνία, ένα ψηφιακό φυλλάδιο (PDF), 

ένα σύνολο 5-10 φωτογραφιών υψηλής ποιότητας και (προαιρετικά) ένα σύντομο βίντεο. 

 

Εργαστήριο 1: Εργαστήριο Αφηγηματικής Ανάδυσης 

Στόχος : Να ανακαλύψουν και να συνδημιουργήσουν τη θεμελιώδη αναγεννητική αφήγηση κάθε 

εμπειρίας 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα : πλήρης επεξήγηση/αφήγηση (400-600 λέξεις), σύντομη έκδοση, 

πλαίσιο βασικών μηνυμάτων και κοινό λεξιλόγιο για επικοινωνία και διάλογο με τα ενδιαφερόμενα 

μέρη 

 

Θεωρία : Δεν έχουν εισαχθεί νέες θεωρίες. 

 

Διάρκεια : 1-3 ώρες 

 

Προτεινόμενη δομή: 

 

• Συνεδρία διευκόλυνσης της αφήγησης μέσω της εμπειρίας 

• Άρθρωση 3 αφηγηματικών επιπέδων: (α) Ουσία (επειδή υπάρχει). Πλαίσιο (σε τι αντιδρά). 

και (γ) Κλήση (που ενεργοποιείται σε άλλους) 

 

Εργαστήριο 2: Παραγωγή επικοινωνιακού υλικού 

Στόχος : Να μεταφραστεί η αφήγηση σε συνεκτικό επικοινωνιακό υλικό/στοιχεία. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα : παραγόμενο επικοινωνιακό υλικό. 

 

Θεωρία : Δεν έχουν εισαχθεί νέες θεωρίες. 

 

Διάρκεια : 1-2 ώρες 

 



 

 

 
 

40 ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΟΎ ΤΟΥΡΙΣΜΟΎ: ΒΉΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΏΘΗΣΗ ΤΟΥ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΟΎ ΤΟΥΡΙΣΜΟΎ ΣΤΗ ΜΕΣΌΓΕΙΟ 

 

Προτεινόμενη δομή : Γράψτε σύντομες μορφές για τον ιστότοπό σας, τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης και τα πολυμέσα, δημιουργήστε σετ φωτογραφιών (5-10 εικόνες ανά εμπειρία), 

ενδεχομένως δημιουργήστε ένα σύντομο βίντεο (1-2 λεπτά) και σχεδιάστε ένα πακέτο οπτικής 

ταυτότητας με ένα ψηφιακό φυλλάδιο. 

Είναι σημαντικό να ακολουθούμε τη νοοτροπία του αναγεννητικού τουρισμού χωρίς συνθήματα και 

πειθώ, να είμαστε απόλυτα αυθεντικοί, να χρησιμοποιούμε βαθιά ριζωμένους συμβολισμούς και να 

σεβόμαστε τον τόπο. Η επικοινωνία πρέπει να προσαρμόζεται σε διαφορετικά ακροατήρια (τοπικό, 

πολιτικό, τουριστικό, μέσα ενημέρωσης). 

Εργαστήριο 3: Εδαφική επικύρωση και εναρμόνιση 

Στόχος : Η διασφάλιση της αυθεντικότητας του επικοινωνιακού υλικού, η πραγματική σύνδεση με 

τους ανθρώπους και η ανάπτυξη σε συνεργασία με την τοπική ομάδα. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα : οριστικοποιημένο πακέτο επικοινωνίας, έτοιμο για διανομή και 

θεσμική χρήση. 

 

Θεωρία : Δεν έχουν εισαχθεί νέες θεωρίες. 

 

Διάρκεια : 1-2 ώρες 

 

Προτεινόμενη δομή : Οργανώστε μια συνεδρία επικύρωσης με την τοπική ομάδα και τους τοπικούς 

ενδιαφερόμενους φορείς για να δοκιμάσετε την πρόταση αξίας, το γράφημα, τα γραφικά και τη 

σκοπιμότητα (π.χ. logistics, εποχικότητα, ωφέλιμο φορτίο, συμπερίληψη), να συγκεντρώσετε 

πληροφορίες μέσω καθοδηγούμενων συζητήσεων και γρήγορων ερευνών. Στη συνέχεια, με βάση την 

ποιοτική ανατροφοδότηση, διευκρινίστε την υποκείμενη υπόσχεση, βελτιώστε τα βασικά μηνύματα,  

Τροποποιήστε τις διαδρομές και τις τιμές, βελτιώστε την προσβασιμότητα και την προστασία του 

περιβάλλοντος, ενημερώστε τις εικόνες και οριστικοποιήστε το πακέτο "v1.0" έτοιμο για προώθηση 

και πιλοτική ανάπτυξη. 

 

Εργαστήριο 4: Επέκταση και Στρατηγική Τοποθέτηση 

Στόχος : Να τοποθετηθούν οι εμπειρίες ως σημεία αναφοράς στον αναγεννητικό τουρισμό και να 

ενεργοποιηθούν βασικά οικοσυστήματα. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Στρατηγική δημόσια παρουσία κάθε πειράματος και έναρξη 

συζητήσεων με πιθανούς υποστηρικτές, δίκτυα και δωρητές 

 

Θεωρία : Δεν έχουν εισαχθεί νέες θεωρίες. 
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Διάρκεια : 1-2 ώρες 

 

Προτεινόμενη δομή: Δημοσιοποίηση της εμπειρίας σε πλατφόρμες έργων και σε 

τοπικά/περιφερειακά δίκτυα για την προώθηση της έγκαιρης προόδου, διεξαγωγή στοχευμένων 

δράσεων ευαισθητοποίησης με τομεακά, πολιτιστικά και προσανατολισμένα στην πολιτική μέσα 

ενημέρωσης, με εξατομικευμένες παρουσιάσεις και πακέτα τύπου, ενσωμάτωση της προσφοράς σε 

καταλόγους αναγεννητικού τουρισμού, ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες και παρατηρητήρια καινοτομίας 

για την αύξηση της αξιοπιστίας και της ευαισθητοποίησης. διάδοση, και  Προαιρετικά, 

συνδημιουργήστε μια εκδήλωση έναρξης ή μια τελετουργική δημόσια αφήγηση με κοινοτικούς 

εταίρους για να γιορτάσετε την τοποθεσία, να εκπροσωπήσετε τους υποστηρικτές και να 

δημιουργήσετε αυθεντικά και άξια μέσα ενημέρωσης από στόμα σε στόμα. 

Εφαρμογή εργαλείων RTP μετά τη φάση 4 

Στο τέλος αυτής της φάσης, το εργαλείο RTJ θα εφαρμοστεί ξανά για να αξιολογηθεί πώς η 

εκπαίδευση και η αρχική ενεργοποίηση άλλαξαν τις αντιλήψεις, εμβάθυναν την ευαισθητοποίηση 

και ενίσχυσαν τη συλλογική ικανότητα συμμετοχής στον αναγεννητικό τουρισμό. Το βήμα 5 αυτού 

του εγγράφου ορίζει με σαφήνεια την εφαρμογή των εργαλείων RTP. 

 

Επανεξέταση μετά την τέταρτη φάση 

Σε αυτό το στάδιο, η διαδικασία αξιολόγησης από ομοτίμους ξεκινά με την ανταλλαγή γνώσεων, την 

επικύρωση εμπειριών και την ενθάρρυνση της συνεργατικής μάθησης. Δείτε το Βήμα 6 για μια 

λεπτομερή περιγραφή. 
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Σχήμα 12: Περίληψη της Φάσης 4 (Εμπειρίες αφήγησης) 

Πηγή: Ιδιοκτήτης 
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Βήμα 5 — Εφαρμογή εργαλείων RTJ — 
Αυτοαξιολόγηση αναγεννητικού αντίκτυπου 

 

Σχήμα 13: ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΦΑΣΗΣ 5 RTJ. Η εικόνα αναδεικνύει τον ρόλο του εργαλείου RTJ μέσω της εφαρμογής του Προγράμματος 

Αναγεννητικού Τουρισμού, ώστε οι αναγνώστες να μπορούν να δουν πού εντάσσεται στο συνολικό Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού 

Πηγή: Ιδιοκτήτης 

 

Το εργαλείο RTJ είναι μια διαδικτυακή έρευνα αυτοαξιολόγησης που παρουσιάζει μεμονωμένα ενδιαφερόμενα μέρη για 
περίπου 15-30 λεπτά. Κατά τη διάρκεια του έργου, το εργαλείο RTJ θα χρησιμοποιηθεί σε συνδυασμό με συνεδρίες 
διευκόλυνσης για τη συλλογή συλλογικών προβληματισμών.  

 

Η φάση υλοποίησης του εργαλείου RTJ λειτουργεί ως οριζόντιος πίνακας αποτελεσμάτων, 

συνδέοντας όλες τις φάσεις του Προγράμματος Αναγεννητικού Τουρισμού. Διασφαλίζει ότι κάθε 

περιοχή και τα ενδιαφερόμενα μέρη της αναπτύσσουν μια ρεαλιστική κατανόηση του σημείου 

εκκίνησής τους, παρακολουθούν την ανάπτυξή τους και προετοιμάζονται να προχωρήσουν στα 

επόμενα βήματα με σαφήνεια, συνέπεια και προετοιμασία. 

Ο γενικός στόχος αυτής της φάσης είναι η καθιέρωση και η παρακολούθηση της αναγεννητικής 

ωριμότητας κάθε περιοχής κατά τη διάρκεια του Προγράμματος Αναγεννητικού Τουρισμού. Το 

εργαλείο RTP δημιουργεί κοινό έδαφος και επιτρέπει στους συμμετέχοντες να αναγνωρίσουν τη δική 

τους εξέλιξη με την πάροδο του χρόνου. Δείχνει πού αναδύονται ήδη οι αναγεννητικές πρακτικές και 

τι πρέπει ακόμη να διατηρηθεί, να ανακατευθυνθεί ή να ενισχυθεί. Το εργαλείο θα εφαρμοστεί σε 

τέσσερις βασικές στιγμές: 

• Κατά τη διάρκεια ή μετά την αξιολόγηση τρωτότητας 

• Μετά την πρώτη φάση (ανάπτυξη ικανοτήτων) 

• Μετά τη Φάση 2 (Ιδεασμός Εμπειριών) 

• Μετά τη Φάση 3 (Συνένωση Εμπειριών)  
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Τα αναμενόμενα αποτελέσματα περιλαμβάνουν μια συνοπτική έκθεση που συνοψίζει μια 

αξιολόγηση υπό την ηγεσία του RTJ — που καλύπτει τόσο το εδαφικό επίπεδο (προορισμός/DMO) 

όσο και το επίπεδο εμπειρίας. Συλλέγει τα αποτελέσματα των εργαλείων RTJ και άλλα στοιχεία για 

τον εντοπισμό δυνατών σημείων, κενών και τάσεων και χρησιμεύει ως βάση αποδεικτικών στοιχείων 

για τοπικές συστάσεις για κάθε πιλοτικό πρόγραμμα.  

 

Συμμετέχοντες 

Η διαδικασία περιλαμβάνει κρίσιμες ομάδες ζυμομυκήτων, τοπικούς ενδιαφερόμενους φορείς 8-

Helix και άλλους σχετικούς φορείς για κάθε περιοχή — ουσιαστικά τους ίδιους συμμετέχοντες στις 

δραστηριότητες του Προγράμματος Αναγεννητικού Τουρισμού. 
 

Διευκόλυνση 

Η έρευνα διεξάγεται ανεξάρτητα, αλλά απαιτείται ένας διαμεσολαβητής για να καθοδηγήσει τους 

συμμετέχοντες στη χρήση του εργαλείου, να παρέχει τεχνική και ερμηνευτική υποστήριξη, ανάλογα 

με τις ανάγκες, να παρακολουθεί τη διαδικασία για να διασφαλίσει τη συνέχεια στις φάσεις και να 

συνθέσει τις πληροφορίες για μια πλήρη επισκόπηση της ανάπτυξης της περιοχής. 

 

Συνεδρίες 

Κατά τη διάρκεια του Προγράμματος Αναγεννητικού Τουρισμού, θα υπάρξουν περίπου 4 

περιπτώσεις (ανάπτυξη ικανοτήτων, συν-σχεδιασμός, πόροι και αφήγηση) όπου η ίδια δυναμική θα 

συμβεί με παρόμοιους τρόπους: 

Κάθε ενδιαφερόμενος ξεκινά με μια ατομική αυτοαξιολόγηση, ολοκληρώνοντας τη διαδικτυακή 

έρευνα του εργαλείου RTJ σε περίπου 15-30 λεπτά. Η έρευνα διερευνά πώς οι συμμετέχοντες 

εξελίσσονται στη νοοτροπία και την αναγεννητική τους πρακτική. Ο στόχος είναι να οικοδομηθεί μια 

κοινή κατανόηση για το πώς αναπτύσσεται μια περιοχή (προορισμός) και πώς οι πράξεις και οι 

νοοτροπίες των ανθρώπων συμβάλλουν σε αυτό το μονοπάτι. Εξετάζει την ποιότητα των σχέσεων, 

το επίπεδο συνείδησης και τη ζωτικότητα του ζωντανού συστήματος του οποίου κάθε υποκείμενο 

αποτελεί μέρος.  

 

Μόλις υποβληθούν, τα αποτελέσματα εμφανίζονται αμέσως ως καθαρές και διαισθητικές εικόνες. 

ραντάρ, ώστε οι συμμετέχοντες να μπορούν να δουν αμέσως ποιες διαστάσεις είναι ισχυρές και 

ποιες εμφανίζονται.  

Στη συνέχεια, η ομάδα συναντιέται για έναν συλλογικό προβληματισμό. Ο συντονιστής οδηγεί έναν 

διάλογο για να βοηθήσει τους συμμετέχοντες να ερμηνεύσουν μοτίβα, επιφανειακές δυνάμεις πάνω 

στις οποίες να χτίσουν και να ονομάσουν εντάσεις ή τυφλά σημεία που μπορούν να περιορίσουν την 

αναγεννητική επίδραση. Ο στόχος εδώ δεν είναι να «σημαδέψουν» τους ανθρώπους, αλλά να 

δημιουργήσουν συλλογικά μια κοινή κατανόηση και να ευθυγραμμίσουν τα πρακτικά επόμενα 

βήματα που έχουν νόημα για τον κλάδο. 
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Επαναλαμβάνοντας την αυτοαξιολόγηση RTP σε βασικά σημεία, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 

συγκρίνουν τις επαναλήψεις και να χαρτογραφήσουν την εξέλιξή τους με την πάροδο του χρόνου. 

Αυτό το συγκριτικό όραμα ενημερώνει τον σχεδιασμό νέων δράσεων, την εδραίωση όσων ήδη 

λειτουργούν και τον τρόπο με τον οποίο οι πρωτοβουλίες κοινοποιούνται σε εταίρους, ιδρύματα και 

επισκέπτες — μετατρέποντας την αξιολόγηση σε ζωντανή πυξίδα για την ανάπτυξη του 

αναγεννητικού τουρισμού. 
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Βήμα 6 – Επανεξέταση 

Από την εδαφική ανάλυση στη συλλογική νοημοσύνη 

 

Σχήμα 14: ΒΗΜΑ 6. Μια κριτική από έναν συνάδελφο. Το σχήμα αναφέρεται σε συνεδρίες ανασκόπησης στις φάσεις του Προγράμματος 

Αναγεννητικού Τουρισμού, ώστε οι αναγνώστες να μπορούν να δουν ποιος είναι ο ρόλος του στο συνολικό πρόγραμμα Αναγεννητικού 

Τουρισμού. 

Πηγή: Ιδιοκτήτης 

 

Αυτή η τελική φάση μετατοπίζει το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού από την εσωτερική 

ανάπτυξη στη συνεργατική και περιφερειακή μάθηση. Η αναθεώρηση είναι ένας βασικός μηχανισμός 

για αυτήν την αλλαγή. Μέσω επιτόπιων επισκέψεων και συστηματικής μορφοποίησης των τοπικών 

ταξιδιών, αυτό το βήμα δημιουργεί έναν κοινό λογαριασμό για το τι έχει μάθει και τι είναι δυνατό. 

Συνδέει τοπικά έργα σε περιφερειακό επίπεδο, επιτρέποντας σε διαφορετικά μέρη να μάθουν το ένα 

από το άλλο.  

Η αξιολόγηση από ομοτίμους ενισχύει επίσης το έργο της Τέταρτης Φάσης, βοηθώντας τις ομάδες να 

διατυπώσουν το ταξίδι τους και να βελτιώσουν την ιστορία τους με βάση τις εμπειρίες του 

πραγματικού κόσμου και τα σχόλια των ομοτίμων. Εμπεδώστε όσα μάθατε από όλα τα προηγούμενα 

βήματα: 

• Φάση 1: Αυτοεκτίμηση και δεξιότητες που αποκτήθηκαν κατά την αρχική εκπαίδευση. 

• Βήμα 2: Προβάλετε ιδέες από κάθε τοποθεσία. 

• Φάση 3: Ανάπτυξη που επιτυγχάνεται μέσω καθοδήγησης. 

• Βήμα 4: Αυθεντικές ιστορίες που χρησιμοποιούνται για την επικοινωνία. Ουσιαστικά, μια 

αναθεώρηση είναι όταν όλα τα διακριτά μέρη ενός προγράμματος ενώνονται για να 

σχηματίσουν ένα μεγαλύτερο σύνολο. 
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Θα δημιουργηθεί μια τελική βαθμολογία για να συνοψίσει την κοινή μάθηση. Θα περιλαμβάνει:  

• Σύνοψη των αποτελεσμάτων κάθε πιλοτικής περιοχής (ευέλικτη μορφή). 

• Τεκμηρίωση (αφηγηματική και οπτική) επιτόπιων επισκέψεων και συνεδριών peer-to-peer. 

Σύνθεση ανατροφοδότησης από ομοτίμους, βασικών γνώσεων και κοινών μοτίβων. Φωνές 

για το μελλοντικό προσχέδιο, το οποίο ασχολείται με μαθησιακές διαδρομές και μεθόδους 

αξιολόγησης. Το κύριο αποτέλεσμα είναι ότι οι ομάδες αποκτούν μια νέα προοπτική για τη 

δουλειά τους βλέποντάς την μέσα από τα μάτια των άλλων, χτίζοντας μια βιώσιμη 

κοινότητα μάθησης σε όλες τις περιοχές. Συμμετέχοντες 

 

Η τοπική ομάδα 8 Propagans και οι ενδιαφερόμενοι κλήθηκαν να επανεξετάσουν τις συνεδρίες στην 

περιοχή, καθώς και άλλοι ενδιαφερόμενοι από την ομάδα 8 Propellers από άλλη περιοχή για να 

ανταλλάξουν ιδέες. 
 

Διευκόλυνση 

Αυτή η φάση διευθύνεται από μια ομάδα που συμμετέχει στο Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού 

με την υποστήριξη της τεχνικής ομάδας. 
 

Συνεδρίες 

Υπάρχουν δύο βασικές φάσεις, η μία σχετίζεται περισσότερο με την προετοιμασία της επίσκεψης και 

η άλλη με την ίδια την αξιολόγηση από ομοτίμους. 

 

Συστηματοποίηση τοπικών αποτελεσμάτων 

Η κρίσιμη μαγιά για κάθε πιλοτικό έργο στην περιοχή (προορισμός) προετοιμάζεται για επανεξέταση 

πριν από την επιτόπια επίσκεψη. Υπό αυτή την έννοια, συμμετέχει σε μια δομημένη διαδικασία 

προβληματισμού και τεκμηρίωσης, παρατηρώντας όχι μόνο τι έχει παραχθεί, αλλά και πώς έχει γίνει 

ο ίδιος ο μετασχηματισμός. Αυτή είναι η στιγμή να σταματήσετε και να κάνετε στον εαυτό σας την 

ερώτηση: 

 

• Τι έχει αλλάξει, τόσο σε εμάς όσο και στο περιβάλλον μας; 

• Τι λειτούργησε - και γιατί; Τι πήγε στραβά – και γιατί; 

• Ποιες αρχές έχουν προκύψει από την εμπειρία και όχι από τη θεωρία; 

 

Η διαδικασία της συστηματοποίησης περιλαμβάνει τόσο ορατές όσο και αόρατες ανακαλύψεις: 

εντάσεις που επιλύθηκαν, σχέσεις που άλλαξαν, υποθέσεις που έχουν απελευθερωθεί. 

 

Θα υπάρξει τουλάχιστον μία καθοδηγούμενη συνεδρία απολογισμού στην οποία οι ομάδες και οι 

διαμεσολαβητές θα δημιουργήσουν μια αφηγηματική περίληψη της τοπικής διαδρομής, η οποία 

μπορεί να περιλαμβάνει: (α) βήματα από τη Φάση 1 στη Φάση 5· β) μοτίβα και βασικές στιγμές 
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μετασχηματισμού· γ) τις προκλήσεις που αντιμετωπίστηκαν και τα διδάγματα που αντλήθηκαν· δ) 

νέες αρχές αναγεννητικής ανάπτυξης· (ε) αποσπάσματα, μεταφορές, οπτικούς χάρτες ή ηχητικά κλιπ 

που ενσωματώνουν την εμπειρία. 

 

Επιτόπιες επισκέψεις και αξιολογήσεις από ομοτίμους 

Αυτό το βήμα επιτρέπει μια άμεση και ειλικρινή ανταλλαγή μεταξύ των περιοχών. Η εστίαση δεν 

είναι σε επιτυχημένες περιηγήσεις ή παρουσιάσεις, αλλά στο άνοιγμα σε πραγματική συνεχή εργασία 

για αμοιβαία μάθηση. Σε αυτή τη διαδικασία, κάθε περιοχή μοιράζεται το δικό της μονοπάτι και 

μαθαίνει από τις άλλες. Ένα περιοδικό χρησιμεύει ως χώρος συνεργασίας όπου:  

 

• Οι τοπικές ομάδες παρουσιάζουν τα επιτόπια έργα τους ως εργασίες σε εξέλιξη, 

επισημαίνοντας τις προκλήσεις και τη μαθησιακή τους διαδικασία. Οι επισκέπτες 

συνομήλικοι ασχολούνται με το τοπικό πλαίσιο, κατανοώντας τις εντάσεις και τις 

προόδους πίσω από την εμπειρία. 

• Η ανατροφοδότηση δομείται χρησιμοποιώντας εποικοδομητικές μεθόδους όπως η 

αναζήτηση αξίας και ο καθοδηγούμενος ομαδικός προβληματισμός. Οι περιφερειακές 

διαφορές εκτιμώνται, επιτρέποντας στις διαφορετικές τοπικές συνθήκες να ενημερώσουν 

και να εμπλουτίσουν μια ευρύτερη κατανόηση. Κάθε ξενάγηση έχει σχεδιαστεί προσεκτικά 

για να εξασφαλίσει έναν παραγωγικό, σεβαστό και βαθύ διάλογο, που διευκολύνεται από 

ειδικούς στην αναγεννητική πρακτική και τη διαπολιτισμική επικοινωνία. Βασικά 

ευρήματα: 

• Κάθε περιοχή έχει ορίσει με σαφήνεια τη δική της μοναδική διαδρομή μάθησης και έχει 

εντοπίσει βασικούς παράγοντες για μακροπρόθεσμη επιτυχία. 

• Οι τοπικές ομάδες (διοργανωτές) έλαβαν πολύτιμη και πρακτική ανατροφοδότηση από 

συναδέλφους που μοιράζονται παρόμοιες προκλήσεις. Αναπτύσσεται μια κοινή και 

πρακτική αντίληψη του αναγεννητικού τουρισμού, βασισμένη σε πραγματική 

επαγγελματική εμπειρία.  

• Δημιουργείται ένα σύνολο συλλογικών αναλύσεων που παρέχει συγκεκριμένο υλικό για 

αφήγηση (Φάση 4), αξιολόγηση και μελλοντικές προσπάθειες κλιμάκωσης.  
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Παραρτήματα 

Σε αυτό το σημείο, θέλουμε να διασφαλίσουμε τη συνέχεια στην προσθήκη πλαισίων που 

συνοδεύουν την υιοθέτηση νέων εννοιών που βασίζονται σε αναγεννητικά πλαίσια. Θα 

προσπαθήσουμε να μην επικαλύπτουμε το προηγούμενο έγγραφο διαχείρισης ή τα παραρτήματα και 

να συνοδεύουν τους συμμετέχοντες στην πορεία προς την πολυπλοκότητα με ευχάριστο και εφικτό 

τρόπο. 

 

Παράρτημα 1 Η Αναγεννητική Σπείρα: Ένα Πλαίσιο για την 

Εξελικτική Αντίληψη 

 

Κατανόηση της αναγεννητικής σπείρας (Bill Reed) 

Η αναγεννητική σπείρα, που αναπτύχθηκε αρχικά από τον Bill Reed (Regenesis Group), δεν είναι ούτε 

μοντέλο γραμμικής φάσης ούτε λίστα μετοχών. Είναι ένα αναπτυξιακό πλαίσιο που χαρτογραφεί την 

εξέλιξη της ανθρώπινης αντίληψης και πρόθεσης σε σχέση με τον τόπο, την κοινότητα και τη ζωή. 

Αντί να ορίζει τι πρέπει να κάνουμε, υποστηρίζει μια αλλαγή στον τρόπο που βλέπουμε, κατανοούμε 

και συμμετέχουμε στα ζωντανά συστήματα. 

Στον πυρήνα του, το Spiral προσκαλεί επαγγελματίες, ιδρύματα και κοινότητες να προχωρήσουν 

πέρα από την επίλυση προβλημάτων για να αγκαλιάσουν μια συνειδητή εξέλιξη του ρόλου μας στη 

συνεχή ζωτικότητα της ζωής. 

 

Έξι επίπεδα δέσμευσης 

Η σπείρα του Reed περιγράφει τη διασυνδεδεμένη πρόοδο (κάθε επίπεδο περιλαμβάνει και ξεπερνά 

το προηγούμενο), που κυμαίνεται από την κατακερματισμένη αποτελεσματικότητα έως τη συνειδητή 

συμμετοχή στα ζωντανά συστήματα. Το σημείο καμπής είναι η μετάβαση από τη «μείωση του 

κινδύνου» στη βελτίωση της υγείας των οικολογικών και ανθρώπινων συστημάτων μέσω μιας 

τοποκεντρικής προσέγγισης (The History of Place) και συστημάτων μαζί/διαβίωσης. Το πρόγραμμα 

ανανέωσης του τουρισμού βασίζεται σε αυτή τη λογική: δεν είναι πλέον «βιώσιμο», αλλά πιο 

ζωντανό. 

 

Υψηλή απόδοση / αποδοτικότητα (περιορισμός ζημιών) 

 

Στο πρώτο επίπεδο της σπείρας, η εστίαση είναι στην αποτελεσματικότητα. Ο στόχος είναι να 

βελτιστοποιηθούν τα μέρη: υλικά, ενέργεια, νερό, λειτουργίες, προκειμένου να μειωθούν οι 

επιπτώσεις χωρίς να διακυβεύεται ή να μετασχηματίζεται το ίδιο το σύστημα. Αυτό αντανακλά μια 
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σχεδόν μηχανική νοοτροπία, στην οποία το σύνολο γίνεται αντιληπτό ως το άθροισμα των μερών 

του και όπου η πρόοδος μετράται μέσω τεχνικών δεικτών όπως η εξοικονόμηση κιλοβατώρων, η 

μείωση των κυβικών μέτρων νερού ή η αποφυγή τόνων CO₂. Αυτό που πραγματικά αλλάζει σε αυτό 

το σημείο είναι η ευκολία χρήσης των πόρων. Οι βαθύτερες διαστάσεις: ο σκοπός της 

δραστηριότητας, οι σχέσεις που δημιουργεί, τα πρότυπα ζωής σε έναν τόπο, παραμένουν ανέπαφα. 

 

Ο κίνδυνος είναι να αντικατασταθεί αυτό με έναν πραγματικό μετασχηματισμό, πέφτοντας στην 

παγίδα του «πράσινου τρόπου»: μείωση της βιωσιμότητας σε μια απλή λίστα ελέγχου, όπου η 

συμμόρφωση αντικαθιστά το νόημα. Η αποτελεσματικότητα φέρνει υγιεινή που επιτρέπει στα 

συστήματα να λειτουργούν πιο υπεύθυνα, αλλά ποτέ δεν είναι ο προορισμός. Η πραγματική 

αναγέννηση ξεκινά μόνο όταν περάσουμε το κατώφλι της βελτιστοποίησης και εισέλθουμε στους 

τρόπους λειτουργίας που ζωντανεύουν τα ίδια τα μέρη. 

 

Οικολογικός σχεδιασμός (συνεχής βελτίωση σύμφωνα με την αρχή του «μη βλάπτειν») 

 

Σε ένα άλλο επίπεδο, η σπείρα μετατοπίζεται από την καθαρή αποτελεσματικότητα σε έναν ευρύτερο 

περιβαλλοντικό στόχο. Η εστίαση εδώ είναι στην υιοθέτηση οικολογικών κριτηρίων, καλών 

πρακτικών και δεσμεύσεων, για να δοθεί μια αίσθηση βελτίωσης πέρα από την απλή βελτιστοποίηση 

των πόρων. Ο τρόπος σκέψης εξακολουθεί να είναι ως επί το πλείστον τεχνοκεντρικός, αλλά 

συνοδεύεται από ένα αφήγημα προόδου, την πεποίθηση ότι εφαρμόζοντας πρότυπα και 

πιστοποιητικά πηγαίνουμε προς τη σωστή κατεύθυνση. 

 

Αυτό που πραγματικά αλλάζει είναι η μετάφραση των καλών προθέσεων σε πρωτόκολλα και 

διαδικασίες. Το πώς βελτιώνεται, αλλά για να παραμείνει επιφανειακό, σπάνια αμφισβητεί τον 

βαθύτερο ρόλο του ανθρώπου σε σχέση με τον τόπο. Ο κίνδυνος είναι ότι αυτό θα γίνει μια 

βιωσιμότητα με επίκεντρο το εμπορικό σήμα: μια οικολογική ταυτότητα που είναι συχνά 

περισσότερο καλλυντική παρά ουσιαστική, εύθραυστη και ευάλωτη στις τάσεις. 

Στο πλαίσιο του Προγράμματος Αναγεννητικού Τουρισμού, αυτό το επίπεδο μπορεί να είναι χρήσιμο 

για τη δημιουργία μιας κοινής γλώσσας μεταξύ των διαφορετικών παραγόντων και τη μείωση των 

εμποδίων στη συνεργασία. Αλλά πρέπει να αποφύγουμε να πέσουμε σε συνθήματα ή επιφανειακά 

branding. Η αξία του έγκειται στο άνοιγμα της πόρτας σε βαθύτερη δουλειά, οδηγώντας τους 

συμμετέχοντες πέρα από ψευδαισθήσεις σε έναν σκοπό και έναν τόπο ως την πραγματική βάση της 

ανανέωσης. 

 

Αειφόρος σχεδιασμός (διατήρηση συνθηκών υγείας) 

 

Στο τρίτο επίπεδο, η σπείρα είναι προσανατολισμένη προς τη βιωσιμότητα. Ο στόχος είναι να 

διατηρηθεί η ικανότητα του συστήματος να παραμένει υγιές μακροπρόθεσμα, ξεπερνώντας την 

τεχνική βελτιστοποίηση ή τις πράσινες πρακτικές. Το νοητικό μοντέλο μετακινείται από το «κάνω 
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καλύτερα» στο «κάνω καλύτερα», εισάγοντας την ιδέα των κατωφλίων και των ισορροπιών: 

βιοφυσικά όρια που δεν πρέπει να ξεπεραστούν για να συνεχίσει η ζωή να προχωρά. 

 

Αυτό που αλλάζει είναι η ποσότητα της προσοχής που λαμβάνεται. Αντί για μεμονωμένα μέτρα, 

αρχίζουμε να εξετάζουμε τους κύκλους ζωής, τους συστημικούς κινδύνους και τις μακροπρόθεσμες 

επιπτώσεις. Ωστόσο, ακόμη και εδώ, η θεμελιώδης σχέση μεταξύ ανθρώπων, τόπου και οικονομίας 

συχνά παραμένει ανέπαφη. Η εργασία μπορεί να προστατεύσει τις συνθήκες, αλλά δεν 

επαναπροσδιορίζει ακόμη τον ρόλο μας μέσα στον ζωντανό ιστό ενός τόπου. 

Ο κίνδυνος είναι να κολλήσετε σε ένα «καρέ μιας βολής», όπου ο στόχος είναι απλώς να μην κάνετε 

τα πράγματα χειρότερα, μια αμυντική, όχι δημιουργική, στάση. Στο πλαίσιο του Προγράμματος 

Αναγεννητικού Τουρισμού, αυτό το επίπεδο είναι σημαντικό για την εδραίωση της ακεραιότητας, 

καθορίζοντας σαφή όρια για ροές και περιορισμούς ως συνθήκες σχεδιασμού. Αλλά η βαθύτερη αξία 

του είναι να προετοιμάσει το έδαφος για το επόμενο άλμα: τη μετάβαση από τη διατήρηση των 

συστημάτων στη ζωή σε σχέση με αυτά. 

 

Αποκαταστατικός σχεδιασμός (ανθεκτικότητα) 

 

Στο τέταρτο επίπεδο, η σπείρα μετασχηματίζεται προς την ανανέωση. Εδώ, το έργο στοχεύει στην 

αναζωογόνηση της ικανότητας αυτοοργάνωσης των τοπικών συστημάτων, των εδαφών ικανών να 

συγκρατούν νερό και γονιμότητα, των ποταμών που ρέουν καθαρά, των οικοτόπων που αναγεννούν 

τη βιοποικιλότητα, των πολιτιστικών πρακτικών που αποκαθιστούν τη μνήμη και το νόημα.  έτσι 

ώστε οι ζωτικές διαδικασίες να μπορούν να ανακτήσουν τη ζωτικότητα. 

 

Ο ρόλος της παρέμβασης είναι αυτός που εξελίσσεται περισσότερο. Αντί να περιορίζουν απλώς τη 

ζημιά, οι ενέργειες στοχεύουν στην αναβίωση κύκλων και σχέσεων: η ροή του νερού, η γονιμότητα 

του εδάφους, οι κοινωνικοί δεσμοί, οι τελετουργίες του ανήκειν. Ωστόσο, υπάρχει ο κίνδυνος να 

σταματήσουμε σε μεμονωμένα έργα, να ανανεώσουμε έναν μόνο χώρο ή στούντιο, χωρίς να 

προσαρμοστούν στα ευρύτερα σχήματα του ιστότοπου. 

 

Για το πρόγραμμα αναγεννητικού τουρισμού, η ανανέωση θα πρέπει να θεωρείται ως κατώφλι. Το 

καθήκον είναι να εντοπιστούν σημεία μόχλευσης όπου σχετικά μικρές δράσεις μπορούν να 

πυροδοτήσουν ευρύτερη αναγεννητική δυναμική, να αναζωογονήσουν τα εδάφη μέσω της 

αγροοικολογίας, να ανασυστήσουν πολιτιστικούς χώρους, να επανασυνδέσουν τις κοινότητες με 

τους κύκλους του νερού. Εννοιολογικά, είναι μια μετάβαση από το απλό «να μην κάνεις κακό» στο 

ενεργά «να κάνεις καλό». 
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Έννοια της συμφιλίωσης (ένα ολοκληρωμένο σύστημα μεταξύ ανθρώπου και φύσης) 

 

Στο πέμπτο επίπεδο, η σπείρα φτάνει στη συμφιλίωση. Εδώ, το σχέδιο αναγνωρίζει ότι τα ανθρώπινα 

όντα και η φύση είναι ένα ενιαίο σύστημα, σπάζοντας την παλιά διχοτόμηση μεταξύ 

«περιβάλλοντος» και «χρήστη». Ο τρόπος σκέψης περνά στο ενδιαφέρον, αυτό που λέμε «εξωτερικό» 

είναι και «εσωτερικό». Η ταυτότητά μας δεν είναι πλέον ξεχωριστή. Ένας τόπος μας διαμορφώνει 

όσο τον διαμορφώνουμε. 

 

Αυτό που πραγματικά αλλάζει είναι ο στόχος. Ο στόχος δεν είναι πλέον η προστασία της φύσης από 

την ανθρώπινη επιρροή, αλλά η ανάληψη ευθύνης για τη ζωή με και μέσω του τόπου. Είναι μια 

στροφή προς τη συνυπευθυνότητα και την αμοιβαιότητα, όπου η ανθρώπινη και η περιβαλλοντική 

ευημερία θεωρούνται αδιαχώριστες. Ο κίνδυνος βρίσκεται στη λαογραφία, όπου η συμφιλίωση 

αντικαθίσταται από μια απλή αισθητικοποίηση του «τοπικού», ενώ οι βαθύτερες δομές παραμένουν 

ανέπαφες: ζητήματα ιδιοκτησίας, πρόσβασης, εξουσίας και κυβέρνησης. Χωρίς μετασχηματισμό σε 

αυτό το επίπεδο, η συμφιλίωση μπορεί να γίνει μια διακοσμητική χειρονομία και όχι μια 

συστηματική αλλαγή. 

 

Στο πλαίσιο του Προγράμματος Τουριστικής Ανανέωσης, συμφιλίωση σημαίνει επαναπροσδιορισμός 

του ρόλου των επισκεπτών ως συμμέτοχων στη ζωή ενός τόπου. Σημαίνει επίσης τη μετάφραση των 

συγκρούσεων, των πιέσεων υπερφόρτωσης, της εποχικότητας ή της ανισότητας σε ζητήματα 

σχεδιασμού σχετικά με τη συμμόρφωση με τα πρότυπα που βασίζονται στην τοποθεσία. 

Εννοιολογικά, σε αυτή τη φάση γεννιέται το οικοσύστημα διαχείρισης: οι σπείρες αρχίζουν να 

λειτουργούν ως ζωντανός μεταβολισμός, διατηρώντας τις εντάσεις και κατευθύνοντάς τις προς τη 

ζωτικότητα. 

 

 Αναγεννητικός Σχεδιασμός (Συνεξέλιξη και Ζωντανή Μάθηση) 

 

Στο έκτο επίπεδο, η σπείρα κορυφώνεται με την αναγέννηση. Εδώ, ο σχεδιασμός δεν επιδιώκει πλέον 

μόνο να αποκαταστήσει ό,τι έχει χαθεί, αλλά να διαχειριστεί τη συνεχή εξέλιξη ολόκληρου του 

συστήματος, των ανθρώπων, των άλλων έμβιων όντων, της γεωλογίας, της υδρολογίας, της 

οικονομίας, του πολιτισμού, πάντα από τη σκοπιά ενός συγκεκριμένου τόπου. Η ιστορία ενός τόπου 

γίνεται ένα δοχείο που συνδέει τις τοπικές φιλοδοξίες με οικολογικά και πολιτιστικά μοντέλα, 

μετατρέποντάς τα σε κατευθυντήριες γραμμές που αποκτούν ζωντάνια με την πάροδο του χρόνου. 

 

Το νοητικό μοντέλο μετατρέπεται πλήρως σε μοντέλο ζωντανών συστημάτων: το σύστημα δεν είναι 

μια μηχανή που πρέπει να βελτιστοποιηθεί, αλλά ένα δίκτυο σχέσεων και συνεχούς μάθησης. Οι 

περιοχές και οι οργανισμοί νοούνται ως οργανισμοί μάθησης, ικανοί να μεταμορφωθούν 

τροποποιώντας τις συνθήκες του περιβάλλοντος. 
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Αυτό που αλλάζει εδώ είναι το πλαίσιο αναφοράς για την ίδια τη δράση. Η βασική ομάδα, η κρίσιμη 

μαγιά, έχει έναν βαθύτερο σκοπό: να διατηρήσει την επιστροφή ζωντανή και να ενθαρρύνει τον 

προβληματισμό, διασφαλίζοντας ότι το σύστημα εξελίσσεται μέσω της μάθησης μέσω της 

εξάσκησης. Οι αποφάσεις δεν κρίνονται πλέον με βάση τη βραχυπρόθεσμη απόδοση της επένδυσης 

ή απλώς τη μείωση του αντίκτυπου, αλλά με βάση τη συμβολή τους στη ζωτικότητα και τη 

δημιουργική ικανότητα ενός τόπου. 

 

Ο κίνδυνος σε αυτό το σημείο είναι να αραιωθεί η λέξη «αναγεννητική» σε ένα σύνολο βέλτιστων 

πρακτικών ή σε μια άσκηση επωνυμίας, χάνοντας από τα μάτια μας τον εξελικτικό της σκοπό και την 

πειθαρχία ανατροφοδότησης που τη στηρίζει. Η ανάπλαση δεν είναι μια ετικέτα, αλλά μια συνεχής 

δέσμευση για συνεξέλιξη με τον τόπο. 

 

Επιπτώσεις για την αναγέννηση 

Η αναγεννητική σπείρα δεν παρέχει μια λίστα πρακτικών, αλλά ένα πλαίσιο για το γίγνεσθαι. Για 

το πρόγραμμα, αυτό σημαίνει: 

 

• Η ιστορία του τόπου ως πυξίδα : οι αποφάσεις, οι αφηγήσεις και ο σχεδιασμός 

καθοδηγούνται από την ουσία και τα μοτίβα του τόπου, διασφαλίζοντας ότι η αφήγηση 

δεν είναι μάρκετινγκ, αλλά δημιουργία νοήματος. 

• Διαχείριση ως μεταβολισμός: Τα IUD λειτουργούν ως ζωντανό σύστημα, μετατρέποντας 

τις εντάσεις σε νοημοσύνη, προσκαλώντας συναίνεση και χτίζοντας νομιμότητα. 

• Η αξιολόγηση ως εξέλιξη : Οι δείκτες χρησιμοποιούνται ως βρόχοι ανατροφοδότησης, 

βοηθώντας τους ανθρώπους και τα μέρη να μάθουν, να προσαρμοστούν και να αυξήσουν 

την ικανότητά τους να αυτοοργανώνονται. 

• Σκοπός ως ζωτικότητα : Η μέτρηση της επιτυχίας δεν περιορίζεται στα αποτελέσματα ή 

τις επιπτώσεις, αλλά και στην ανάπτυξη της παραγωγικής ικανότητας ενός τόπου - 

περιβαλλοντική, πολιτιστική, κοινωνική και οικονομική. 

 

Υπό αυτή την έννοια, η σπείρα δεν είναι ένα τουριστικό μοντέλο, αλλά ένας μετασχηματισμός από 

μόνος του: μια συνεχής πρακτική στην οποία οι κοινότητες και οι επισκέπτες συνεξελίσσονται με τον 

τόπο, εμβαθύνοντας την ικανότητά τους να φροντίζουν και να φροντίζουν τα ζωντανά συστήματα 

στα οποία ανήκουν. 
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Παράρτημα 2 Ένθετα συστήματα: Βλέποντας και ενεργώντας μέσα 

από ζωντανές σχέσεις 

 

Από τα μέρη στο σύνολο 

Η συμβατική σκέψη γενικά αντιμετωπίζει τα συστήματα ως διακριτά τμήματα: οικονομία, 

περιβάλλον, πολιτισμός, διαχείριση. Αυτός ο κατακερματισμός παράγει μερικές λύσεις που λύνουν 

ένα πρόβλημα και δημιουργούν ένα άλλο. Η Ομάδα Regenesis προσφέρει μια διαφορετική άποψη: η 

πραγματικότητα είναι ένας αστερισμός διασυνδεδεμένων συστημάτων, καθένα από τα οποία 

περιέχεται και αλληλοεξαρτάται από μεγαλύτερα συστήματα. 

 

Ένα χωριό βρίσκεται μέσα σε μια περιοχή, μια περιοχή μέσα σε μια λεκάνη, μια λεκάνη μέσα σε ένα 

βίωμα. Ταυτόχρονα, κάθε επίπεδο περιέχει κοινωνικά, πολιτιστικά και οικονομικά συστήματα που 

εξελίσσονται επίσης σε ευρύτερα επίπεδα. Το να διαβάζουμε τον κόσμο ως διασυνδεδεμένα 

συστήματα σημαίνει να αναγνωρίζουμε ότι οι τοπικές ενέργειες επηρεάζουν μεγαλύτερα συστήματα 

και ότι η ζωτικότητα αυτών των μεγαλύτερων συστημάτων διαμορφώνει την υγεία του τοπικού. 

 

Αλλαγή νοοτροπίας 

Σε αντίθεση με την κοσμοθεωρία «μέρη και μέρη», τα ένθετα συστήματα εγείρουν διαφορετικά 

ερωτήματα: 

 

• Ποιο μεγάλο σύστημα καταλαμβάνει αυτό το μέρος; (λεκάνη, βιοπεριοχή, ευρύτερος 

πολιτιστικός ιστός). 

• Τι χρειάζεται αυτό το μεγαλύτερο σύστημα και ποια είναι η μοναδική τοποθεσία αυτού 

του μέρους για να φέρει; 

• Πώς μπορεί ένα τοπικό σύστημα να αντλήσει ζωτικότητα από ένα μεγαλύτερο σύνολο; 

 

Αυτό μετατοπίζει την πρακτική από την εξόρυξη στην αμοιβαιότητα. Ο στόχος δεν είναι πλέον 

απλώς να κρατήσει κανείς τον τόπο ζωντανό για τον εαυτό του, αλλά να του επιτρέψει να παίξει τον 

ρόλο του στην ευρύτερη ζωή στην οποία ανήκει. 

 

 

Αναγεννητική σπειροειδής σύνδεση 

Τα σπειροειδή συστήματα και τα συστήματα άδειας είναι οι δύο πλευρές του ίδιου αναγεννητικού 

πρίσματος. 

 

• Η σπείρα περιγράφει το βάθος της πρακτικής, τη μετάβαση από την αποτελεσματικότητα 

στην αναγέννηση, από τη «λιγότερη ζημιά» σε μια εξελισσόμενη συνεργασία με τον τόπο. 
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• Τα ένθετα συστήματα περιγράφουν την έκταση του πλαισίου, υπενθυμίζοντάς μας ότι κάθε 

βήμα της σπείρας πρέπει να ευθυγραμμίζεται με τα συστήματα που περιέχουν αυτό το 

μέρος. 

 

Μαζί, αποφεύγουν κάθε παραμόρφωση: χωρίς σπείρα, το έργο κινδυνεύει να παραμείνει 

επιφανειακό. Χωρίς ένθετα συστήματα, κινδυνεύει να γίνει τοπικιστικό ή αυτοαναφορικό. Ο 

αναγεννητικός τουρισμός συμβαίνει όταν το βάθος της πρακτικής (σπείρα) συναντά το εύρος του 

πλαισίου (ένθετα συστήματα). 

 

Επιπτώσεις για το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού 

Για το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού, αυτό σημαίνει: 

 

• Ανάγνωση με βάση τα συμφραζόμενα : κάθε πρωτοβουλία αναγεννητικού τουρισμού 

δεν προορίζεται ως μεμονωμένο έργο, αλλά ως έκφραση του ευρύτερου συστήματος που 

το υποστηρίζει (λεκάνη, περιοχή, βιοπεριοχή). 

• Ευρύ πεδίο εφαρμογής : Τα έργα είναι πολύτιμα όχι μόνο για τα τοπικά οφέλη, αλλά και 

για το τι συμβάλλουν στη ζωτικότητα μεγαλύτερων συστημάτων (π.χ. η εμπειρία σε έναν 

ποταμό συμβάλλει στην υγεία ολόκληρης της λεκάνης απορροής). 

• Διαχείριση τοποθεσίας : Οι έλικες λειτουργούν τοπικά, αλλά πάντα έχοντας επίγνωση 

ότι ανήκουν σε ένα διασυνδεδεμένο δίκτυο ευθύνης και αλληλεξάρτησης. 

• Cascading Learning : Οι διδασκαλίες από ένα μέρος ταξιδεύουν μέσω μιας 

διασυνδεδεμένης δομής στην πεδιάδα της Μεσογείου και πίσω ως κοινές αρχές και 

εμπνεύσεις. 

 

Μετασχηματιστική αξία 

Τα ένθετα συστήματα μας υπενθυμίζουν ότι η αναγέννηση δεν είναι ποτέ μόνο τοπική, αλλά είναι 

πάντα βιοπεριφερειακή και διαβαθμίζεται. Η εμπειρία του αναγεννητικού τουρισμού είναι 

σημαντική όχι μόνο γιατί βελτιώνει τις συνθήκες του άμεσου περιβάλλοντος, αλλά και γιατί ενισχύει 

τις σχέσεις ζωής που συνδέουν αυτόν τον τόπο με τις μεγαλύτερες μονάδες στις οποίες ανήκει. 

 

Επομένως, το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού δεν είναι απλώς ένα σύνολο πιλοτικών έργων. 

Είναι ένα δίκτυο σημείων εισόδου σε μια πολύ μεγαλύτερη διαδικασία: την αποκατάσταση της 

ικανότητας των μεσογειακών κοινοτήτων να ενεργούν σύμφωνα με τα διασυνδεδεμένα συστήματα 

στα οποία ανήκουν και ότι ο τουρισμός γίνεται μια πρακτική συνεξέλιξης με τη ζωή. 
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Παράρτημα 3 Η Εσωτερική Τριάδα: Τροφοδοτώντας την Πηγή του 

Αναγεννητικού Οργανισμού 

 

Εσωτερικό Πλαίσιο Ανάπτυξης 

Η αναγέννηση δεν περιορίζεται σε εξωτερικά συστήματα και συλλογικές διαδικασίες. Απαιτεί επίσης 

την καλλιέργεια μιας εσωτερικής ικανότητας για τους ανθρώπους να ενεργούν καθαρά, ανθεκτικά και 

υπεύθυνα σε πολύπλοκα συστήματα ζωής. Η Carol Sanford το αποκαλεί Εσωτερική Τριάδα, ένα 

πλαίσιο για την ανάπτυξη της Πηγής του Οργανισμού. Η τριάδα βασίζεται σε τρεις αλληλένδετες 

δυνατότητες: τον τόπο του εσωτερικού ελέγχου, την εξωτερική θεώρηση και την πηγή δράσης. 

 

Τόπος Εσωτερικού Ελέγχου 

Σε μια γωνία της τριάδας βρίσκεται η πρακτική του Εσωτερικού Τόπου Ελέγχου. Είναι η ικανότητα να 

ενεργείς σύμφωνα με μια εσωτερική πυξίδα αντί να καθοδηγείσαι από εξωτερικές ανταμοιβές, 

αναγνώριση ή πιέσεις. Στην αναγεννητική εργασία, αυτό σημαίνει απομάκρυνση από την 

ευθυγράμμιση ή το branding ως κινητήρια δύναμη και ευθυγράμμιση βαθύτερα με τον σκοπό και την 

ουσία του τόπου. 

 

Ως μέρος του Προγράμματος Αναγεννητικού Τουρισμού, η καλλιέργεια ενός εσωτερικού χώρου 

ελέγχου επιτρέπει στους φορείς να παραμείνουν αγκυροβολημένοι στην ιστορία του τόπου ακόμη 

και ενόψει αβεβαιοτήτων, συγκρούσεων ή πιέσεων που επηρεάζονται από τις τάσεις. Ενοποιήστε τη 

δράση με ακεραιότητα και συνέπεια, αντί να αναζητάτε έγκριση. 

 

Εξωτερική θεώρηση 

Η δεύτερη πτυχή είναι η Εξωτερική Θεώρηση – η πρακτική του να εξετάζουμε τις πραγματικότητες, 

τις ανάγκες και τις φιλοδοξίες των άλλων, χωρίς να χάνουμε το κέντρο μας. Δεν είναι ζήτημα 

προσαρμογής ή συμμόρφωσης, αλλά συνειδητής αναγνώρισης της αλληλεξάρτησης. 

 

Στο πλαίσιο του αναγεννητικού τουρισμού, η εξωτερική θεώρηση αποτρέπει τον κίνδυνο 

απομόνωσης. Ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να δουν ένα μέρος μέσα από τα μάτια πολλαπλών 

ελίκων, κοινοτήτων, οικοσυστημάτων, ιδρυμάτων και να μεταφράσουν αυτές τις διαφορετικές 

προοπτικές σε ένα σχέδιο που σέβεται ολόκληρο το σύστημα. 

 

 

 

Πηγή πρακτορείου 

Η τρίτη γωνία είναι η Πηγή του Οργανισμού, μια σύνθεση εσωτερικής αγκύρωσης και εξωτερικής 

προσοχής. Είναι η ικανότητα να ενεργείς ως εμπνευστής του μετασχηματισμού, όχι ως 

αντιδραστήρας ή ακόλουθος. Η αυτενέργεια δημιουργείται όταν άτομα και ομάδες ευθυγραμμίζουν 
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την εσωτερική τους ακεραιότητα με τις εξωτερικές πραγματικότητες και αναλαμβάνουν την 

πρωτοβουλία να ξεκινήσουν αλλαγές που συνάδουν με τη ζωή του συνόλου. Για το Πρόγραμμα 

Αναγεννητικού Τουρισμού, είναι μια παραγωγική δύναμη που μετατοπίζει τα έργα από ιδέες σε 

πρακτικές ζωής. Αυτό επιτρέπει στους τοπικούς φορείς όχι μόνο να συμμετέχουν στον αναγεννητικό 

τουρισμό, αλλά και να τον οδηγούν ως συνιδρυτές εξελισσόμενων συστημάτων. 

 

Η Τριάδα ως Πρακτική 

Η εσωτερική τριάδα δεν είναι ένα σύνολο προσωπικών χαρακτηριστικών, αλλά μια πειθαρχία 

πρακτικής. Κάθε στοιχείο εξισορροπεί τα άλλα: 

 

• Χωρίς Σημείο Εσωτερικού Ελέγχου, ο οργανισμός καταρρέει υπό εξωτερική έγκριση. 

• Χωρίς εξωτερικές εκτιμήσεις, ο οργανισμός απομονώνεται ή επιβάλλεται. 

• Χωρίς πηγή δράσης, οι προσπάθειες παραμένουν αντιδραστικές και όχι παραγωγικές. 

 

Όταν καλλιεργούνται μαζί, η τριάδα γίνεται μια ζωντανή πηγή αναγεννητικής ηγεσίας. 

 

Επιπτώσεις για το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού 

Για τη διαδικασία της αναγέννησης, η Εσωτερική Τριάδα λειτουργεί ως καθρέφτης της Σπείρας και 

των Διασυνδεδεμένων Συστημάτων: αν αυτά τα πλαίσια κατευθύνουν αυτό που κάνουμε σε σχέση με 

τον τόπο, η Τριάδα διαμορφώνει τον τρόπο με τον οποίο παρουσιάζουμε τους εαυτούς μας ως 

ανθρώπους μέσα σε αυτόν. Αυτό διασφαλίζει ότι η αναγέννηση όχι μόνο σχεδιάζεται, αλλά και 

ενσωματώνεται, και ότι οι φορείς σε κάθε πιλοτική περιοχή μπορούν να λειτουργούν από ένα βαθιά 

προσωπικό και πλήρως αλληλεξαρτώμενο κέντρο. Με τον τρόπο αυτό, η Εσωτερική Τριάδα ενισχύει 

την ικανότητα του προγράμματος να αναπτύξει όχι μόνο τουριστικές εμπειρίες, αλλά και τις 

ανθρώπινες ικανότητες που είναι απαραίτητες για να θεωρηθούν ως συμβολή στην ανάπτυξη των 

μεσογειακών περιοχών. 

 

 

Σχήμα 15: The TRIAD. Η εικόνα είναι ένα τριγωνικό διάγραμμα με τρεις πλευρές με ετικέτες: “Εσωτερικός τόπος ελέγχου” στην αριστερή 

πλευρά, “Πηγή δράσης” στη δεξιά πλευρά και “Εξωτερική εξέταση” κατά μήκος της κάτω πλευράς, που αναπαριστούν τρεις συναφείς 

έννοιες σε μια τριγωνική σχέση. 

Πηγή: Ιδιοκτήτης  
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Προσάρτημα 4 Αναγεννητική Τετράδα: Μετασχηματισμός 

Προσανατολισμού 

 

Γιατί τετράδα; 

Στην αναγεννητική πρακτική, η σαφήνεια και η συνέπεια είναι εξίσου σημαντικές με τη 

δημιουργικότητα. Τα έργα συχνά αποτυγχάνουν όχι επειδή οι άνθρωποι στερούνται ιδεών ή πόρων, 

αλλά επειδή οι προσπάθειές τους κατακερματίζονται: στόχοι που βγαίνουν εκτός πλαισίου, εργαλεία 

που επιλέγονται χωρίς σαφήνεια του σκοπού ή ενέργειες που περιορίζονται σε μια σειρά εργασιών 

χωρίς κατευθυντήρια αρχή. 

 

Η τετράδα, που αναπτύχθηκε εντός της γραμμής της ομάδας Regenesis, είναι ένα πλαίσιο που βοηθά 

στην αποφυγή αυτού του κατακερματισμού. Προτείνει ότι κάθε αναγεννητική πρωτοβουλία πρέπει 

να έχει τέσσερις διαφορετικές λειτουργίες ταυτόχρονα. Αυτά δεν είναι βήματα σε ένα σχέδιο, αλλά 

διαστάσεις προσοχής που υφαίνουν το έργο σε μια συνοχή: θεμέλιο, στόχος, κατεύθυνση και 

όργανο. 

 

Επεξήγηση τεσσάρων λειτουργιών 

 

 

 

Σχήμα 16: Λειτουργίες του Τετράδου. Ένα πλαίσιο σε σχήμα ρόμβου με τέσσερα σημεία με ετικέτες: Κατεύθυνση (πάνω), Στόχος (δεξιά), 

Μέσο (κάτω) και Βάση (αριστερά), που αναπαριστούν τέσσερα αλληλοσυνδεόμενα στοιχεία σε ένα εννοιολογικό μοντέλο. 

Πηγή: Ιδιοκτήτης 

 

• Το GroundGround είναι η ουσία και η πραγματικότητα αυτού του  τόπου. Ονομάστε 

ζωντανούς χαρακτήρες, οικολογικά όρια, πολιτιστικές παραδόσεις και ιστορικές τροχιές 

που πρέπει να αναγνωριστούν πάνω από όλα. Χωρίς το Ground, τα έργα ολισθαίνουν 

προς την αφαίρεση ή τη μίμηση. Το Ground μας ρωτά: τι είναι μοναδικό εδώ, τι πρέπει να 

ληφθεί υπόψη; 



 

 

 
 

59 ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΟΎ ΤΟΥΡΙΣΜΟΎ: ΒΉΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΏΘΗΣΗ ΤΟΥ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΟΎ ΤΟΥΡΙΣΜΟΎ ΣΤΗ ΜΕΣΌΓΕΙΟ 

 

• Στην Tetra, ο Στόχος δεν είναι ούτε σταθερός στόχος ούτε παραδοτέο αποτέλεσμα. 

Η μελλοντική ικανότητα πρέπει να  αυξηθεί, η ικανότητα του συστήματος να διατηρεί και να 

αυξάνει τη ζωτικότητα με την πάροδο του χρόνου. Οι αναγεννητικοί στόχοι αφορούν την 

ανάπτυξη ικανοτήτων, όχι την παράδοση προϊόντων. Ρωτούν: Τι θα πρέπει να είναι δυνατό 

εδώ για να ευδοκιμήσει αυτό το μέρος; 

• Σύστημα διεύθυνσης 

: Το τιμόνι είναι μια τροχιά αρχών που συνδέει το έδαφος και τον στόχο. Πρόκειται 

λιγότερο για τη χαρτογράφηση των βημάτων και περισσότερο για την αποσαφήνιση της 

εξελικτικής διαδρομής: ένας κατευθυντικός προσανατολισμός που διασφαλίζει ότι κάθε 

επιλογή ενισχύει τη συνοχή. Ο προσανατολισμός στοχεύει στη διατήρηση της πιστότητας 

στην κλίση του τόπου. Τίθεται το ερώτημα: σύμφωνα με ποιες αρχές θα πραγματοποιηθούν 

οι αλλαγές εδώ; 

• Το μέσο είναι ένα μέσο δράσης: ρόλοι, πρακτικές, μέσα, συμφωνίες. Είναι σημαντικό να 

εξαντληθούν τα εργαλεία. Επιλέγονται μόνο όταν το Θεμέλιο, ο Στόχος και η Κατεύθυνση 

είναι ξεκάθαρα, έτσι ώστε τα μέσα να εκφράζουν και να ενισχύουν τη βαθύτερη λογική της 

δράσης. Διαφορετικά, η τεχνική καθορίζει τον στόχο και η αναγέννηση εξαρτάται από το 

εργαλείο. 

 

Μαζί, η Tetrad αποφεύγει τις συνήθεις παγίδες των έργων βιωσιμότητας: ένα ακτήμον εργαλείο 

(τεχνοκρατικές λύσεις), έναν αβάσιμο στόχο (ουτοπικά ιδανικά) ή μια κατεύθυνση χωρίς εργαλεία 

(καλές προθέσεις χωρίς υλοποίηση). 

 

 

Αναγεννητική μετάφραση 

 

 

Σχήμα 17: Η αναγεννητική μετάφραση. Ένα πλαίσιο σε σχήμα ρόμβου με τέσσερα αλληλοσυνδεόμενα στοιχεία: Αποστολή του τόπου 

(πάνω), Αναγεννητικές ικανότητες (δεξιά), Συν-εξελισσόμενος αμοιβαιισμός (κάτω) και Δυναμικό που προέρχεται από τον τόπο (αριστερά), 

που αναπαριστούν ένα αναγεννητικό μοντέλο βασισμένο στον τόπο. 

Πηγή: Ιδιοκτήτης  
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Στην αναγεννητική πρακτική, αυτές οι τέσσερις λειτουργίες αναδιατυπώνονται σε μια γλώσσα που 

τοποθετεί τον τόπο και τη ζωή στο επίκεντρο: 

 

• Έδαφος – Δυναμικό από την Πηγή του Τόπου Αυτό που είναι λανθάνον και έτοιμο να 

αναδυθεί μοναδικά από αυτόν τον τόπο, αποκαλύπτεται από μια βαθιά ανάγνωση των 

μοτίβων και της ουσίας του. 

• Στόχος - Αναγεννητική ικανότητα. Όχι μόνο η κατάσταση που πρέπει να επιτευχθεί, αλλά 

και η εξελικτική ικανότητα των ανθρώπων, των θεσμών και των οικοσυστημάτων να 

αυξάνουν συνεχώς τη ζωτικότητα. 

• Διαχείριση - Έκκληση του τόπου 

Ο ιδιαίτερος ρόλος που μπορεί να παίξει αυτός ο τόπος στην υπηρεσία των μεγάλων 

διασυνδεδεμένων συστημάτων στα οποία ανήκει, η συμβολή του στο ευρύτερο δίκτυο της 

ζωής. 

• Αμοιβαία συνεξέλιξη Σημαίνει, πρακτικές και συμφωνίες που επιτρέπουν στους 

ανθρώπους, τις κοινότητες και τα οικοσυστήματα να εξελίσσονται μαζί, αμοιβαία και 

αμοιβαία. 

 

Αυτή η μετάφραση μετατοπίζει την Τετράδα από το πλαίσιο του σχεδιασμού στην πειθαρχία της 

συμμετοχής στα ζωντανά συστήματα. Δεν πρόκειται πλέον για τη διαχείριση της αλλαγής, αλλά για 

την ένταξη στην ίδια την εξέλιξη της ζωής. 

 

 

Σύνδεση με τη σπείρα 

Η σπείρα της αναγέννησης περιγράφει πώς η πρακτική μπορεί να εμβαθύνει από την 

αποτελεσματικότητα στη βιωσιμότητα, στην ανανέωση και τη συμφιλίωση, στην αναγέννηση. Αυτό 

συνοδεύει τα στάδια ωριμότητας στη σχέση μας με τον τόπο. Ωστόσο, η ίδια η σπείρα δεν εξηγεί πώς 

αυτή η κίνηση μπορεί να παραμείνει συνεκτική και να αποφύγει τη βύθιση στην αφαίρεση. 

 

Εδώ είναι που η Τετράδα γίνεται κρίσιμη. Προσφέρει έναν τρόπο να διατηρηθεί οποιαδήποτε φάση 

της σπείρας ευθυγραμμισμένη με την ουσία του τόπου, τις δεξιότητες που πρέπει να αναπτυχθούν, 

την τροχιά που δίνει νόημα και τα μέσα που επιτρέπουν σε κάθε άτομο να εξελιχθεί. Χωρίς μια 

τέτοια πυξίδα, η αποδοτικότητα κινδυνεύει να γίνει τεχνοκρατική, η βιωσιμότητα κινδυνεύει να 

σταματήσει στο κατώφλι, η αναδιάρθρωση κινδυνεύει να κατακερματιστεί σε μεμονωμένα έργα, 

ακόμη και ο κίνδυνος η αναγέννηση να περιοριστεί σε μια εικόνα επωνυμίας. 

 

Όταν διαβάζονται μαζί, η σπείρα και η τετράδα δείχνουν τόσο το τόξο της ανάπτυξης όσο  και την 

πειθαρχία της  συνοχής. Η σπείρα χαρτογραφεί την πορεία των βυθών, ενώ η τετράδα διασφαλίζει 

ότι το έργο σε κάθε στάδιο παραμένει αγκυροβολημένο στη θέση του, καθορισμένο στον σκοπό του 

και ζωντανό για τη δυνατότητα συνεχούς εξέλιξης.  
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Σύνδεση σε ένθετα συστήματα 

Τα διασυνδεδεμένα συστήματα μας υπενθυμίζουν ότι κάθε τόπος ανήκει σε ένα μεγαλύτερο σύνολο: 

μια λεκάνη, μια περιοχή, μια βιοπεριοχή, έναν πολιτισμό. Η τετράδα κάνει αυτή τη σχέση 

αποτελεσματική. 

 

• Οι δυνατότητες ενός τόπου είναι ορατές μόνο όταν τον βάζουμε στα συστήματα που 

τον διαγράφουν. 

• Η αναγεννητική ικανότητα μετριέται όχι μόνο από την τοπική υγεία, αλλά και από τη 

συμβολή ενός τόπου στο ευρύτερο σύνολο. 

• Ο σκοπός ενός τόπου ορίζεται από τις ανάγκες των μεγάλων συστημάτων στα οποία 

ανήκει. 

• Η συνεξελικτική αμοιβαιότητα γίνεται ένας τρόπος για αυτά τα συστήματα να 

εξελιχθούν μαζί, ανταλλάσσοντας ζωτικότητα αντί να ανταγωνίζονται για πόρους. 

 

Η τετράδα αποτρέπει έτσι τον τοπικισμό και διασφαλίζει ότι η αναγέννηση είναι πάντα 

βιοπεριφερειακή και διαβαθμωτής. 

 

Σύνδεση με την Εσωτερική Τριάδα 

Η Τετράδα και η Εσωτερική Τριάδα αποτελούν ένα ενιαίο πεδίο πρακτικής: διατηρείται η εξωτερική 

συνοχή του έργου. Το δεύτερο διατηρεί την εγγενή ποιότητα του τρόπου με τον οποίο εμφανίζονται 

οι άνθρωποι σε αυτό. Όταν συγκρατούνται, η πρόθεση και η εστίαση γίνονται αμοιβαίες, η σαφήνεια 

του πλαισίου και του σκοπού απαιτεί ώριμη παρουσία και η ώριμη παρουσία με τη σειρά της 

εμποδίζει το πλαίσιο και τον σκοπό να γλιστρήσουν σε μια διαδικασία ή επωνυμία. Το αποτέλεσμα 

είναι ένας ζωντανός βρόχος ανατροφοδότησης: ο προσανατολισμός διαμορφώνει τη συμπεριφορά. 

Η συμπεριφορά βελτιώνει τον προσανατολισμό. 

 

Στο πρόγραμμα αναγεννητικού τουρισμού, αυτή η σύνδεση αποφεύγει δύο κοινές αποτυχίες. Χωρίς 

την Τριάδα, οι καλύτερα σχεδιασμένες πρωτοβουλίες ολισθαίνουν προς τη συμμόρφωση ή τις 

τεχνοκρατικές λύσεις, επειδή κανείς δεν είναι σε εσωτερική θέση να τις εφαρμόσει. Χωρίς την Tedra, 

ακόμη και αφοσιωμένοι άνθρωποι καταφεύγουν σε ιδιωτική αρετή ή ad hoc ενέργειες, αποκομμένοι 

από τον τόπο και τον μακροπρόθεσμο στόχο τους. Μαζί, οι επιλογές διαχείρισης προγράμματος και 

σχεδιασμού παραμένουν πιστές στην ιστορία του ιστότοπου, με τους συμμετέχοντες να 

αναπτύσσουν την επιμονή και την προσοχή που απαιτούνται για να πραγματοποιηθούν. 

 

Στην πράξη, η σχέση εμφανίζεται ως «κατάλληλη και ρευστή»: επαρκής επειδή το εξωτερικό πλαίσιο 

απαιτεί συνεχώς ενέργειες που ανήκουν στον τόπο. Ροή, γιατί η εσωτερική σταθερότητα και ο 

προβληματισμός κάνουν την εργασία προσαρμόσιμη, συνομιλητική και ικανή να μάθει. Αυτό είναι 

που κάνει το έργο τόσο συνεκτικό εξωτερικά όσο και αναμφισβήτητα ζωντανό εσωτερικά. 
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Επιπτώσεις για το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού 

 

Για το Πρόγραμμα Αναγεννητικού Τουρισμού, η Tetrada προσφέρει την πειθαρχία της συνοχής σε 

όλες τις πιλοτικές πρωτοβουλίες: 

 

• Αυτό διασφαλίζει ότι τα έργα ξεκινούν διαβάζοντας τις δυνατότητες του ιστότοπου, αντί 

να αντιγράφουν εξωτερικά πρότυπα. 

• Μετατοπίζει τους στόχους από την παραγωγή στην ανάπτυξη ικανοτήτων, επιτρέποντας 

τη μακροπρόθεσμη εξέλιξη. 

• Εδραιώνει τη δράση φιλοξενώντας τόπους, ευθυγραμμίζοντας τον τουρισμό με τις 

ανάγκες του ευρύτερου συστήματος (λεκάνες απορροής, βιοπεριοχές, καλλιέργειες). 

• Παρουσιάζει αυτά τα εργαλεία ως αμοιβαίες πρακτικές, στις οποίες ο τουρισμός γίνεται 

μέσο κοινής ανάπτυξης ανθρώπων και οικοσυστημάτων. 

 

Υπό αυτή την έννοια, η Tetrada προστατεύει το πρόγραμμα από την επιπολαιότητα. Κάνει ορατή μια 

βαθύτερη τάξη: την αναγέννηση ως πρακτική εναρμόνισης με τον σκοπό, τον τόπο και τη συμμετοχή. 

 

Τελική περίληψη 

• Σπείρα: Δείχνει το βάθος της εξάσκησης. 

• Ένθετα συστήματα: Εμφανίζει την έκταση του περιβάλλοντος. 

• Εσωτερική Τριάδα: Αναπτύξτε την πηγή του πρακτορείου. 

• Tetrada: Τους ενώνει σε ένα συνεκτικό πλαίσιο σχεδιασμού και δράσης. 

 

Μαζί, δείχνουν ότι η αναγέννηση δεν είναι ένα σύνολο εργαλείων, αλλά ένας τρόπος εργασίας με τον 

τόπο: αναγνώριση δυνατοτήτων, ανάπτυξη ικανοτήτων, αποσαφήνιση της κλίσης του τόπου και 

προώθηση της κοινής αμοιβαιότητας. Αποτελεί τη βάση του Προγράμματος Αναγεννητικού 

Τουρισμού και οδηγό για τα επόμενα βήματά του. 
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